

10 NOCHE

AÑO LXV.—NÚM. 20.550.

GRAVE CONFLICTO EN LOS PUERTOS

Huelga general de marinos mercantes

EN CADIZ La Asociación patronal. (Domingo, noche.) Reunida en la Asociación patronal de la industria y el comercio, ha acordado consignar...

EN CADIZ (Domingo, noche.) Reunida en la Asociación patronal de la industria y el comercio, ha acordado consignar...

EN VIGO Siguen los desembarcos. (Domingo, noche.) También ha desembarcado la tripulación del Fortuny, en virtud del acuerdo de las Compañías del Mar...

EN BILBAO Nuevos desembarcos. (Domingo, noche.) Durante toda la mañana se han recibido en las oficinas de la Federación numerosos telegramas de los puertos participando lo desembarco de sus oficialidades.

En el ferrocarril de Langreo. De Gijón han comunicado que en el ferrocarril de Langreo sólo circulan los trenes de pasajeros, por haberse puesto de parte de los maquinistas los cargadores de los trenes...

Telegrama del ministro de Marina. El ministro de Marina ha dirigido a la tripulación del siguiente telegrama, contestando a la protesta que ayer se le elevó: «Yo, como comandante de Marina de Barcelona, tengo conocimiento de los hechos que me refieren en su telegrama. Estén seguros de que procederé con la debida y absoluta imparcialidad.»

Armona a Madrid. Los dos de la tarde, el gobernador civil se reunió con el presidente de la Federación, se armonizó, que se hallaba almorzando, para que se personase en su despacho. El Sr. Armona al Sr. Armona del Gobierno civil, gobernador del rogó que saliera hoy mismo para Madrid, accediendo a la invitación...

EN HUELVA Malas impresiones. (Domingo, noche.) La huelga general de marinos se agrava. El Sr. Sebastián, jefe de la oficialidad del «Cabo Sebastián», que a las diez de la mañana se embarcó en el vapor «Cabo Sebastián», al pisar tierra prorrumpieron en vivas a la patria, dando muestras de gran entusiasmo. Mañana desembarcarán la oficialidad y la tripulación del «Mendi». Los marineros anclados en la bahía doce buques. Sólo permanece a bordo el personal que de los buques.

EN HUELVA Malas impresiones. (Domingo, noche.) La huelga general de marinos se agrava. El Sr. Sebastián, jefe de la oficialidad del «Cabo Sebastián», que a las diez de la mañana se embarcó en el vapor «Cabo Sebastián», al pisar tierra prorrumpieron en vivas a la patria, dando muestras de gran entusiasmo. Mañana desembarcarán la oficialidad y la tripulación del «Mendi». Los marineros anclados en la bahía doce buques. Sólo permanece a bordo el personal que de los buques.

EN CARTAGENA Huelguistas que se resisten. (Domingo, noche.) Los consignatarios de los vapores surtos en este puerto, cuyas tripulaciones se han adherido a la huelga, invitaron a los tripulantes a continuar las operaciones y a salir después, continuando sus viajes. Los huelguistas, después de consultar por telegrama a la Federación, dijeron que antes abandonarían sus cargos. Los consignatarios telefonaron esta respuesta a las Compañías, y se espera de éstas la orden de despidio del personal.

EN ALICANTE Esperando viveres. (Domingo, noche.) En la próxima semana llegarán a este puerto varios vapores, procedentes de Barcelona, con cargamento general, entre el que vendrán grandes cantidades de trigo y harinas, además de otros artículos de consumo de primera necesidad, que se temía llegasen a faltar para el abastecimiento de esta plaza.

Precauciones gubernativas. Hasta que se resuelva el conflicto de la huelga marítima, y con objeto de estar prevenidas para cualquier contingencia, ha ordenado el gobernador la concentración en Alicante de fuerzas de la Guardia Civil. Dada la sensatez siempre demostrada de los obreros alicantinos, no es de temer que ocurra nada desagradable.

Para descargar el «Isla de Panay». ALICANTE. (Domingo, noche.) Mañana llegará a este puerto el transatlántico «Isla de Panay», tripulado por esquirols. El agente en este puerto de la Compañía Transatlántica ha invitado a los obreros de la Asociación La Marítima a que trabajen en las operaciones de descarga, a lo que se han negado resueltamente.

El «Cataluña» toma pasajeros. ALICANTE. (Lunes, mañana.) Llegó esta mañana el vapor «Cataluña», de la Isla Marítima, que viene mandado por oficiales de la marina de guerra. El «Cataluña» está tomando pasajeros, carga y correspondencia, debiendo salir esta tarde para Ibiza y Palma de Mallorca. El «Cataluña» navega con carácter de buque auxiliar. Las operaciones referidas se han efectuado sin incidentes.

EN SAN SEBASTIAN El «Marqués de Molins». SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el puerto de Pasajes ha anclado el cañonero «Marqués de Molins». Tripulaciones que desembarcan. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Las dotaciones de los buques surtos en el puerto de Pasajes abandonaron los barcos esta mañana. Entre dichos buques se encuentran el «Cabo Creus», «Cabo Esparte», «Itálica» y «Velázquez», en los que quedan a bordo el capitán, los caldereros, el contramaestre y un piloto.

EN BARCELONA Lo brindis.—Felicitación al Rey. BARCELONA. (Domingo, noche.) Los brindis pronunciados en el banquete de capitanes y oficiales de la Marina mercante, fueron de tonos moderados. Al final se propuso, y acordó por todos, telegrafiar a la Mayordomía mayor de Palacio rogando hiciesen llegar al Rey la felicitación, con motivo de su cumpleaños, en nombre de los reunidos. Fue remitido un ramo de flores de los que adornaban la mesa a la esposa del gobernador civil.

La adhesión de los obreros de Palma. BARCELONA. (Domingo, noche.) En el Fomento de la Marina mercante se han recibido telegramas de Palma dando cuenta del mitin celebrado en el Centro Obrero de la capital isleña para expresar su simpatía a los huelguistas. Ofrecimiento de un diputado. El diputado a Cortes Sr. Barriobero ha ofrecido a los marinos interpellar al Gobierno acerca del conflicto pendiente. Recaudación en las plazas. En las cuetaciones efectuadas en las Plazas de Toros de las Arenas y el Sport se han recaudado 375 pesetas y 95 céntimos. Salida de buques. Han salido de este puerto los vapores Jaime I, Lulio y Miramar, sin que ocurriera el menor incidente. Banquete. BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta mañana, en el Mundial Palace, se ha celebra-

do el banquete de los capitanes de la Marina mercante. Asistieron unos cien comensales. Hubo brindis, y terminado el acto, se dirigieron todos a los toros.

Adhesión. El Comité de huelga ha recibido un telegrama del vapor «Francoli», que se halla en Orán, adhiriéndose a la huelga.

Impresiones optimistas. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Empiezan a renacer las esperanzas de estar próxima la solución del conflicto marítimo.

A pesar del acuerdo de los navieros, que han cumplimentado las tripulaciones al abandonar los buques, lo que se consideraba como agudamiento de la cuestión, los optimistas fundan sus impresiones en la salida para Madrid de los dos comisionados por los huelguistas, a los cuales se agregará esta noche el capitán del transatlántico «Infanta Isabel», Sr. Benítez, que también va en representación del personal desembarcado, y en el telegrama del presidente de la Federación de la Marina civil, que motivó la salida de los comisionados; aparte de esto se considera como indicio favorable para la pronta solución del conflicto del hecho de que el mismo Sr. Armona, que había prometido no volver a la corte sin que se le dieran garantías para la solución del conflicto, fuera requerido de nuevo para que se presentara en Madrid, pues esto parece indicar, en opinión de los optimistas, que el Gobierno está decidido a terminar con la situación actual.

Entrega de nombramientos. Los capitanes, oficiales y maquinistas n huelga han continuado haciendo entrega de sus respectivos reales despachos en el local del Fomento Marítimo. Otros lo hacen directamente en la Comandancia de Marina. De estos son 23 los capitanes de otros tantos buques fondeados en este puerto, que hicieron entrega de sus reales despachos. De Certe telegrafían a los huelguistas que las tripulaciones de los vapores «Manuel Pla» y «Comercio», ambos de Valencia, desembarcaron ayer, hallándose dispuestos a regresar a sus localidades.

Yanquis y mejicanos

Un incidente. WASHINGTON. El embajador de Italia en esta capital ha llamado la atención del ministro de Negocios sobre un incidente ocurrido en Filadelfia con motivo de la celebración de unos funerales por los marinos yanquis muertos en Veracruz. Lo ocurrido fué que algunos marinos, confundiendo la bandera italiana con la mejicana, a la que se parece mucho, la arrastraron y pisotearon. Mr. Bryan ha dado explicaciones al embajador y ha prometido que se aplicará un castigo a los culpables.

Discordias entre los rebeldes. NUEVA YORK. Telegrafía un correspondiente que entre los constitucionalistas mejicanos están a punto de estallar graves discordias. Los generales Domingo y Mariano Arrieta, que con 4.000 hombres dominan el Estado de Durango, reconcieron hace tiempo como jefe a Carranza; pero ahora han manifestado que se niegan a colaborar con el general Villa. Además, han saqueado Durango. Se asegura que los constitucionalistas van a enviar tropas para castigar a los dos generales dos veces rebeldes.

Buenas esperanzas. LONDRES. La Agencia Central News ha recibido un despacho de Washington anunciando que se sabe en aquella capital que el general Huerta ha decidido retirarse de la Presidencia de Méjico, con las dos condiciones de no tener que sufrir humillaciones y que la presidencia de Méjico con las solas condiciones en las próximas elecciones presidenciales. Por esta causa—agrega el telegrama—los plenipotenciarios mediadores y el Gobierno de Washington se muestran muy esperanzados de que no tardará mucho en llegar la solución pacífica del problema mejicano.

Los propósitos de Huerta. WASHINGTON. El Presidente Wilson ha sido informado particularmente de los propósitos que Huerta abraja. Según estos informes, Huerta seguirá luchando contra los rebeldes hasta última hora, y cuando sea ya inútil toda resistencia y los revolucionarios hayan llegado cerca de la capital, huirá de Méjico, refugiándose en Veracruz ó en Puerto Méjico.

Los holandeses en Tampico. TAMPICO. Han desembarcado 50 soldados holandeses para proteger las vidas y haciendas de sus compatriotas. Los constitucionalistas han pedido que embarquen estas fuerzas.

Un puente volado. VERACRUZ. A veinte kilómetros de esta ciudad, los mejicanos han saltado con dinamita un puente sobre el río Antigua. Este puente, que era magnífico, tenía cincuenta metros de largo.

Rumores falsos. VERACRUZ. Dicen de Méjico que el estado de salud de Huerta inspira serios temores, a causa de un súbito ataque cerebral. Este se achaca a la gran cantidad de alcohol que Huerta ingiere. Hace dos días circuló el rumor de que Huerta había muerto y otros decían que se había suicidado. Estos rumores son los que originaron un

pronunciamiento militar, cuyos principales jefes fueron apresados. Siguen los preparativos.

WASHINGTON. Los militares empujan al ministro de la Guerra, Mr. Garrison, a continuar los preparativos belicosos. Y éstos siguen activamente. Están preparados 30 transportes y los Estados Unidos están en disposición de enviar a Méjico muchos miles de hombres en muy pocas horas.

MARRUECOS

Celebrando el cumpleaños del Rey. TETUAN. (Domingo, noche.) Con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey se ha celebrado una brillante recepción en la Alta Comisaría.

A las diez y media formaron en la plaza de España dos compañías del regimiento de Saboya, una batería de Artillería rodada, un escuadrón del regimiento de Victoria y otro de fuerzas regulares indígenas. Comenzó la recepción a las once en punto, estando el general Marina en su despacho acompañado del jefe de su gabinete diplomático y de todo su Estado Mayor. Entraron primero los consules de Francia, Alemania, Inglaterra, Holanda, Bélgica y Portugal.

Después, a los acordes de la Marcha Real, entró el gran visir Ben Azuz, con todos los ministros del Maghzen serifiano; luego el kadi con todos los empleados moros de Justicia y después el bajá con el personal a sus órdenes, más los alcaldes de los barrios. Llegó luego la entidad La Alianza israelita, y a continuación el Consulado español, las Delegaciones de Fomento, de Hacienda y de asuntos indígenas; el Casino Español, la Cámara de Comercio y la colonia española. Tocaban dos bandas de música, una fuera y otra en el patio de la Residencia.

Todos los que a la recepción asistieron felicitaron al general Marina, expresándole que hiciera llegar a los pies del Trono la felicitación y adhesión. Respondió el general Marina que, lejos de la patria, en estos días renace el entusiasmo, y ofreció transmitir al Rey el saludo y las felicitaciones de los visitantes. Los españoles y todos los invitados salieron al patio, mientras entraban a cumplimentar al residente los generales Aguilera, Primo de Rivera y Santa Coloma, acompañados de los coroneles y Comisiones de los Cuerpos. Desfilaron las fuerzas por la plaza de España, presenciando el desfile los generales Marina, Aguilera y demás presentes, el bajá, el consúl, el secretario de la Residencia, señor Saavedra, y los jefes de los Cuerpos.

Los invitados todos pasaron a los jardines de la Residencia, donde se sirvió un lunch, teniendo sitio aparte los moros, en un puesto adornado al estilo moruno, y donde les fueron servidos té, dulces y viandas que ellos pueden comer. Los elementos europeos, después de cambiar una copa de champagne con el general Marina, se dedicaron al baile, pues a esta parte de la fiesta asistieron algunas señoras. A la una de la tarde se dió por terminado el acto.

En el Consulado. A las cinco de la tarde recibió el consúl de España en el Consulado al Cuerpo consular, asistiendo todos los representantes de esta clase que se encuentran en Tetuán, el jefe interino del gabinete diplomático, señor Agramonte, y otros invitados. La distinguida esposa del consúl ayudó a éste a hacer los honores a los invitados. Se sirvió un espléndido lunch.

Las tropas. Han sido obsequiadas las tropas con espléndido rancho, y con pluses los cabos y sargentos.

Iluminación. El Casino ha estado adornado con colgaduras y esta noche luce espléndida iluminación. Tranquilidad. MELILLA. (Lunes, tarde.) Desde la tarde del viernes último no ha vuelto a sonar un tiro en las nuevas posiciones, reinando tranquilidad absoluta.

Siguen las presentaciones. Continúan presentándose los jefes de las distintas fracciones, convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos. Según los kaides presentados, los benibuyahis tuvieron 70 bajas entre muertos y heridos.

La oficina indígena. La oficina indígena montada en las nuevas posiciones desarrolla una intensa labor política, siguiendo las inspiraciones del comandante general.

Zoco El Had. Se ha celebrado el zoco El Had, en el monte Arruit. Durante él reinó gran animación y no hubo incidentes desagradables.

Informes oficiales Tetuán. Telegrafía el comandante en jefe, que con objeto de solemnizar el cumpleaños de Su Majestad el Rey, ayer, a las once de la mañana, se celebró en el despacho oficial una recepción civil, con asistencia del Cuerpo consular, Magzen, Kadi, Bajá y notables de la ciudad, la Comunidad israelita, delegaciones de asuntos indígenas, de Fomento y Hacienda, Inspección general de asuntos

indígenas, Junta de servicios locales, Misión franciscana, Cámara de Comercio y colonia española.

A continuación se celebró la recepción militar, con asistencia de los generales Aguilera, Santa Coloma, Primo de Rivera y Berenguer y Comisiones de todos los Cuerpos de la zona de Tetuán. Durante el acto formaron en la plaza de España, para hacer honores, una compañía de Infantería, una sección de Caballería de cazadores de Vitoria, otra de fuerzas regulares indígenas y media batería de Montaña, que terminada la recepción desfiló ante el comandante en jefe y elementos oficiales.

Después, en los jardines de la Residencia, fueron obsequiados los asistentes al acto con un lunch, y en unión de las familias improvisó una brillante y agradable fiesta, haciéndose votos unánimes con motivo de la festividad del día.

Larache. Telegrafía el comandante general, que en Larache, Alcázar, Arcila y Campamento se celebraron misas de campaña para solemnizar la fiesta del día, asistiendo las fuerzas, el elemento oficial y representaciones de moros y extranjeros, que fueron obsequiados con un lunch, en honor de nuestro Soberano, disfrutando la tropa de un rancho extraordinario y de las gratificaciones ordenadas. Llegó, sin novedad, a Cuesta Colorada, un convoy. Sin más novedad.

Melilla. Telegrafía el comandante general que durante el día de ayer reinó completa tranquilidad en todo el territorio; desde las nuevas posiciones no se observa sintoma alguno alarmante, antes bien, parecía que los ganados se acercan a la zona ocupada y que los indígenas se consagran sin recelo a las faenas del campo. Al zoco de Arruit han concurrido pocos benibuyahis, los cuales aseguran que los revoltosos sufrieron durísimo castigo en la agresión que llevaron a cabo el día 15. También participa le anuncian que los revoltosos enviarán mañana emisarios a conferenciar con él para proponer fórmula que evite todo peligro de nuevas agresiones. El comandante general dice que por su parte se limitará exclusivamente a tranquilizar los ánimos para restablecer la normalidad en plazo muy breve.

Centá. Da cuenta el comandante general que no ocurre novedad en dicha plaza ni en sus posiciones.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero (don Alfonso), celebró hoy su tercera sesión este centro provincial. Lee el acta de la anterior el secretario de la Mesa, Sr. Larroca, y antes de ser aprobada, el Sr. Largo Caballero pide la palabra. Lamentase de que el Sr. Prida no estuviera presente en el salón por si acaso pudiera darle algunas explicaciones sobre ciertas manifestaciones que el Sr. Largo Caballero estima calumniosas y que publica un periódico republicano.

El Sr. Díaz Agero, deseoso siempre de cortar incidentes, y además por ser de estricta justicia, da amplias y concretas explicaciones referentes a la conducta siempre correcta que ha observado en todo momento el Sr. Largo Caballero, cuya honorabilidad es indiscutible. A estas sinceras y justas manifestaciones de la presidencia se asocian varios diputados, entre éstos los diputados del partido republicano Sres. Heredia, Fernández (D. Fidel) y el liberal Martín Pindado, lamentándose todos de que el periódico aludido hubiera consignado ciertas manifestaciones, que ningún diputado lanzó sobre tan digno representante del partido socialista.

Seguidamente se entra en el despacho ordinario y son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Fomento, Hacienda y Beneficencia, después de hacer uso de la palabra los Sres. Fernández Morales, de la Garma, Martín Pindado, Mendaro y del Alcázar. Presentase la Memoria y relación de 377 acuerdos adoptados por la Comisión provincial que funcionó desde el 20 de enero del presente año a 30 de abril último, y son aprobados setenta acuerdos de la Comisión de Beneficencia, quedando sobre la mesa catorce acuerdos, que se discutirán en la sesión próxima.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y el Sr. Fernández Morales llama la atención de la Corporación para que se examine si el arrendatario del solar del antiguo Hospital de San Juan de Dios (calle de Atocha) cumple con las obligaciones que el contrato marca; y otros representantes de la provincia hacen otros ruegos, presentando después el Sr. Richi una proposición para que la Diputación vea el medio de que los niños y niñas asilados en los establecimientos de la Beneficencia provincial puedan pasar una temporada respirando los aires puros del campo en el lugar que convenga. Lo propuesto por el Sr. Richi es tomado en consideración. Hasta el sábado próximo no volverá a reunirse la Diputación en sesión pública.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Informaciones de provincias

SANGRIENTO SUCESO

Un guardia civil muerto y otro herido gravemente

GUADALAJARA. (Lunes, tarde.) A las ocho de la mañana ha ocurrido un sangriento suceso en el cuartel de la Guardia Civil de esta población.

Por desobediencia al comandante del puesto Illana, se hallaban en un calabozo del cuartel sufriendo prisión preventiva Feliciano Gil Molinero, Pedro Sánchez Pérez y Juan Egido Martínez.

A la citada hora estaba el guardia encargado de vigilar la prisión en el mencionado calabozo, mientras se hacía la limpieza de la habitación.

La puerta estaba abierta, y mientras el guardia estaba ocupado en las faenas de la limpieza, el detenido Feliciano Gil se apoderó rápidamente del fusil, que como está prevenido por las Ordenanzas, había sido colocado en una perchera inmediata a la puerta y en la parte exterior del calabozo.

Feliciano Gil, una vez en poder del arma, disparó contra sus dos compañeros de prisión, matando a Pérez e hiriendo gravemente a Egido.

La agresión fué tan rápida que el guardia encargado de la vigilancia no pudo evitarla.

El agresor prestó declaración, manifestando que había realizado la agresión porque sus compañeros de calabozo se estaban burlando frecuentemente de su mujer y de él.

El muerto es casado y el herido soltero. Este último fué trasladado en estado gravísimo al Hospital Militar.

La herida del primero fué en la cabeza, con grandes destrozos en la base del cráneo y salida de la masa encefálica.

Al segundo le entró la bala por debajo de la tetilla izquierda, saliendo por la región renal del mismo lado.

Todavía hizo el agresor un tercer disparo, y la bala quedó incrustada en una de las paredes del calabozo.

Ha sido nombrado juez instructor de la causa el teniente D. Manuel Oliva, del puesto de Junquera, quien comenzó a instruir las diligencias necesarias para el esclarecimiento del hecho.

UNA CAIDA

EL AVIADOR HEDILLA

SANTANDER. (Domingo, noche.) Esta tarde efectuó un vuelo en el Sardinero el aviador Hedilla.

Al aterrizar en el Campo del Sport, a causa del poco terreno de que disponía, picó muy pronunciadamente, y metiéndose las ruedas delanteras en tierra, dió el aparato la vuelta de campana.

Quedó el aviador, encajonado debajo del aeroplano, que fué preciso levantar para sacarlo, sin que afortunadamente hubiese sufrido daño alguno.

Al aparato se le rompió el tren de aterrizaje, la hélice y la cubierta del motor, además de otros desperfectos.

EN BARCELONA

Congreso de la Propiedad urbana

Constitución de la Mesa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta tarde se celebrará la sesión oficial de apertura del Congreso nacional de la Propiedad urbana.

Los presidentes honorarios nombrados son los Sres. Rodríguez San Pedro, presidente de la Comisión permanente de las Cámaras, y González Besada, presidente del Congreso de los Diputados y autor del decreto de creación de las Cámaras.

A los dos se les ha teleografiado el acuerdo. El presidente efectivo es D. Felipe Sánchez Román, y para vicepresidentes han sido designados el marqués de Soto Hermoso, de Barcelona; D. Faustino Prieto, de Madrid; el Sr. Gumá, de Valencia, y el Sr. Fort, de Bilbao.

Han sido elegidos secretarios generales el Sr. Moral, de Madrid, y el Sr. Sarachbar, de Barcelona, y secretarios de actas los señores Mendoza, de Madrid; Nogués, de Valencia; marqués de la Vega de Anso, de Oviedo, y Pons y Arolas, de Barcelona.

El Congreso se dividirá en cuatro Secciones: de Legislación, de Hacienda, de Administración y de Propaganda.

La sesión oficial de apertura la presidirá el capitán general, por delegación del Rey, concedida para que le represente en este acto.

ANDALUCIA

El «Montevideo».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del Montevideo, que el día 17 del corriente, a las doce horas, se encontraba a la altura de las islas Azores.

ARAGON

Felicitando al rector de la Universidad.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Una Comisión de catedráticos de la Facultad de Filosofía y Letras, formada por el decano don Hipólito Casas y los catedráticos Sres. Satarullana y Schwart, ha cumplimentado al rector de la Universidad, Sr. Royo Villanova, felicitándole por sus gestiones encaminadas a que se completen los estudios en esta Universidad con los de archiveros bibliotecarios.

Era esta una aspiración de hace muchos años.

El rector agradeció la visita a la Comisión, haciendo extensivo su agradecimiento a toda la Facultad.

Esperanzas de buenas cosechas.

Se reciben noticias de la región, diciendo que las últimas lluvias han favorecido grandemente a los campos.

En algunas zonas se espera una buena cosecha de cereales.

El mercado triguero está encaimado. Los viñedos y olivares presentan excelente aspecto, augurando una buena recolección.

En las comarcas de Cariñena y en las que baña el Jalón se cotiza el alquer de vino a 26 pesetas.

El aceite se cotiza a 17 pesetas la arroba en Alcañiz y en Caspe.

Disparo casual.

En Tarazona se le disparó un arma de fuego al joven Quirico Redrado, quien se hirió de un balazo en una pierna.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Han permanecido dos días en Alhama los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que realizan viaje de prácticas.

Visitaron las Termas y fueron obsequiados con un banquete en el balneario.

De allí marcharon, para continuar la excursión por Barcelona, Sans, Tarrasa y Valencia, donde visitarán las fábricas.

Dirige la excursión el teniente coronel don José Herrero.

La huelga de obreros agrarios.

Continúa la huelga de obreros del campo en Ateca y Horcajo.

Los braceros piden un aumento de un real, y los propietarios acceden, pero con la condición de que sean nueve las horas de jornada.

Los obreros sólo transigen con una jornada de ocho horas.

Las autoridades continúan buscando una fórmula de arreglo.

Aqua de Cabreiroá

Calma las más fuertes gastralgias.

ASTURIAS

Elección en Trubia.

TRUBIA. (Lunes, mañana.) En la nueva elección que ha de celebrarse por este distrito lucharán los mismos candidatos que en la primera.

Son éstos los Sres. Castro y Suárez Inclán (D. Heliodoro).

Existe gran animación entre los electores y la lucha promete ser reñida.

CASTILLA LA VIEJA

El centenario de Santa Teresa en Avila.

AVILA. (Lunes, tarde.) Están terminándose las obras de restauración del templo de la Santa, que resultará muy lindo y se iluminará profusamente para cuando vengan las peregrinaciones; el Real patronato de Santa Teresa costea la iluminación de la fachada del templo, que consta de 1.500 lámparas eléctricas.

El Ayuntamiento, con la cooperación de la Cámara de Comercio y de algunos vecinos, está instalando gran cantidad de lámparas de 600 bujías desde la estación a la plaza de Santa Teresa.

Se preparan festejos populares y la ciudad entera se dispone a recibir y hospedar dignamente a sus visitantes.

En la Cámara de Comercio se celebran reuniones de distintos gremios con objeto de que se presten facilidades de todo género a los forasteros.

Todo hace suponer que por grande que sea la afluencia de personas durante la época que se acerca ha de atenderse solícitamente a todos, quedando satisfechos de su estancia en ésta.

Mientras duran las peregrinaciones que desde el 20 del actual hasta el mes de octubre han de venir a esta ciudad, podrán visitarse todas las maravillas que hay en la misma, para lo cual la Cámara de Comercio ha solicitado y obtenido el consiguiente permiso, con el fin de que puedan admirarse por todos las riquezas admirables de nuestros monumentos, dando el cabildo catedral, Ordenes religiosas, párrocos, Academia de Intendencia y casas señoriales facilidades de todo género.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

El presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido una circular al vecindario, y especialmente a los industriales y comerciantes, rogándoles reciban dignamente a los que vienen a postarse a los pies de nuestra Santa.

Los exploradores y Juventud Antoniana se han ofrecido a la Junta del Centenario con el fin de servir de guías a los forasteros.

puesto en la ley de ferrocarriles complementarios, y se añade que, de no hacerlo así el Gobierno, se considerará Lérida desatendida y empleará con dignidad, energía, y sin vacilaciones cuantos recursos tenga para que la ley se cumpla.

En honor de Mistral.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha publicado una hoja en que recuerdan los cuatro representantes de Cataluña que asistieron a los funerales por el poeta Mistral, que están constituidos en Comisión para elevar en Barcelona un monumento al famoso vate, y excitán a contribuir a la obra a la Diputación y al Ayuntamiento para que promuevan una suscripción pública.

Termina la hoja rogando se tome parte en la aludida suscripción, a fin de que se pueda elevar a Mistral un monumento modesto, pero digno del poeta.

El obispo de Solsona.

Esta mañana ha oficiado de pontifical en la parroquia de la Bona Nova el doctor Vidal y Barraquer, obispo de Solsona.

Entre otros actos, ha asistido a la conmemoración del XXV aniversario de la fundación del Colegio de los Hermanos de la Doctrina cristiana.

Mañana irá a Montserrat, donde conferirá órdenes el día de la Ascensión, y el 24 hará su entrada triunfal en la capital de su diócesis.

A Madrid.

En el expreso de hoy han marchado a Madrid los diputados a Cortes Sres. Cambó, Ventosa, Rahola, Verdaguier y Callís y Ferrer y Vidal.

Congreso de la Propiedad.

Se está celebrando en el edificio de la Cámara de la Propiedad de Barcelona la sesión inaugural del Congreso.

Asisten numerosa y distinguida concurrencia, autoridades, Corporaciones y gran número de congresistas.

El local está lujosamente adornado con tapices de gran valor y profusión de plantas.

La Exposición de Electricidad.

Presidida por el alcalde accidental se ha reunido la Junta directiva de la Exposición que se celebrará en 1917.

El objeto era cambiar impresiones sobre el reciente viaje a Madrid.

Después de oídas las explicaciones de los comisionados, se acordó continuar las gestiones realizadas cerca del Gobierno.

Con este objeto mañana saldrán para Madrid el secretario del Ayuntamiento y el jefe de la Sección de Fomento.

El mismo día se reunirán los concejales que formarán parte de la Comisión, para estudiar la forma en que el Gobierno haya de cooperar al éxito de las referidas gestiones.

Marido agresor.

BARCELONA. (Domingo, noche.) A las once de la noche cuestionó con su mujer un sujeto de cincuenta y tres años de edad, habitante en la barriada de Pekín.

La mujer, huyendo del marido, se refugió en una barraca; pero éste, subiéndolo por el tejadillo, logró penetrar y la acuchilló, dejándola en muy grave estado.

Los radicales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, en el rápido, ha salido para Madrid el Sr. Lerroux.

Antes presidió una reunión de la Junta municipal del partido, en la cual tomaron parte y asistieron las Juventudes radicales.

La reunión, entre otros fines, tenía por objeto el que fijaran las referidas Juventudes su opinión y criterio respecto a la Exposición de industrias eléctricas, pues se aseguraba que eran opuestas al proyecto.

Después de amplia discusión y de hacer el resumen el Sr. Lerroux, se acordó convenir en que la Exposición era necesaria a Barcelona porque contribuirá a su enaltecimiento y será beneficiosa a las clases obreras.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

GALICIA

Fiesta brillante.

ORENSE. (Domingo, noche.) En el Liceo se ha celebrado el festival organizado por los exploradores orensanos.

La fiesta resultó brillante. Asistieron las autoridades.

La bandera de los exploradores apareció guardada por varios de ellos, en el palco central.

Se representaron algunas obras y varios números atrayentes.

Terminó la función con el himno de los exploradores.

Los productos se destinan a la sección sanitaria.

VASCONGADAS

Partido de «foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el Campo de Atocha se ha jugado un partido de foot-ball a beneficio de las Cantinas escolares: un equipo de Burgueses contra el de la Real Sociedad de San Sebastián.

El partido resultó muy interesante, ganando los donostierros por tres goals contra uno los franceses.

Asistió numeroso y distinguido público.

Una industria extraña.

En la puerta del cuartel del regimiento de Sicilia ha sido detenido un sujeto, llamado Antonio Martín Ayuso, de sesenta y cuatro años, natural de Segovia, que se dedicaba a inutilizar a los soldados para el servicio de las armas por procedimientos desconocidos.

Informaciones del extranjero

LA PUNTERIA DE PABLO

El blanco y el negro

¡En el negro, sí!

MARSELLA. Anoche, en un bar de la calle Kleber, fué cometido un crimen en las siguientes extrañas circunstancias:

Un carbonero, Pablo Gregoire, de treinta y un años de edad, enseñaba a varios amigos un revólver que había comprado por la tarde.

Un jornalero negro, Juan Boucard, que le escuchaba, dijo de pronto:

—Bah! El revólver no es malo, pero apuesto cualquier cosa a que no te sabes servir de él.

—¿Cómo que no?

—Tu no das en el blanco.

—Sí doy.

—¿Qué apuestas?

—Una ronda de copas de aguardiente.

—Bueno.

El carbonero echóse a un lado, apuntó al negro, y antes que pudieran sujetarle disparó cinco veces.

El infeliz negro rodó por tierra, moribundo. Aprovechándose del horror que produjo su crimen, el carbonero acercóse a su víctima y dijo:

—Ahora paga la ronda de copas. Bien has visto que he dado en el blanco.

—No... Yo no pago...—contestó el negro con esfuerzo...

—¿Por qué?

—Porque... no has dado... en el blanco... Has dado... en el negro... que soy yo...

Y arrojando una bocanada de angre, expiró en el suelo.

El carbonero se marchó del bar sin que nadie osara detenerle.

Aún no ha sido preso.

AUSTRALIA Y NUEVA ZELANDA

La supremacía del Pacífico

El peligro asiático.

LONDRES. «The Times» ha recibido el siguiente despacho de su corresponsal en Wellington (Nueva Zelanda):

«El general sir Hamilton, hablando en Auckland durante una recepción que le ha sido concedida, ha declarado que los extraordinarios preparativos de guerra que hacen Australia y Nueva Zelanda tienen por causa la disminución de las distancias originada por la utilización de la electricidad y de los aeroplanos, y también los nuevos perfeccionamientos del arte militar.

El Pacífico no es solamente el mar donde se encontrarán las naciones, sino también el lugar donde lucharán los continentes.

En él se decidirá si han de ser los europeos ó los asiáticos quienes dirijan el mundo.

Hay otras causas igualmente importantes. En las colonias inglesas de la Malaria, una bella raza desaparece ante la invasión de la mano de obra barata.

China está a punto de dislocarse. Extranjeros asiáticos que sólo viven de arroz invaden las posiciones británicas y acaparan los negocios.

Este es un gran peligro. La Nueva Zelanda está muy próxima a la zona peligrosa y no se muestra menos deseosa de prepararse y luchar que su gran hermana Australia.»

«The Times» comenta este telegrama en la siguiente forma:

«En los Estados Unidos, en el Canadá y en el África del Sur, el problema de la inmigración asiática está en su período agudo.

Pero esto es solamente el prólogo de un problema más vasto y más difícil: el conflicto del Oriente y del Occidente por el dominio de un mundo cuyos espacios libres se llenan con demasiada rapidez.

Al inglés que vive en la madre patria, este conflicto puede parecerle, sin ninguna duda, lejano é improbable.

Para el australiano ó el neozelandés, que viven bajo la amenaza del Japón y del Oriente, vanguardias colocadas por Europa en medio de un Océano cuyas orillas están habitadas por asiáticos, las cosas toman un aspecto muy diferente.»

Cosas peruanas

Ametrallados en un río.

LIMA. El Gobierno provisional, que debe su triunfo a una insurrección de militares, ha castigado terriblemente otra dirigida contra él.

Cuarenta y cinco oficiales, clases y soldados comprometidos en ella fueron enviados al Norte, a los territorios fronterizos que baña el río Napo, afluente del Amazonas.

Embarcáronse en una balsa y ésta fué lanzada a la deriva por dicho río.

De pronto, un vaporcito, armado con ametralladoras y cañones de tiro rápido, empezó a hacer fuego contra la balsa.

El espectáculo fué horrible. Los infelices que iban sobre la balsa caían uno a uno destrozados por la metralla.

Unos cuantos se arrojaron al agua. La mayoría de ellos se ahogaron.

Cuatro ó cinco llegaron a la orilla. Pero entonces se les mató a tiros y bayonetazos.

¿Otra guerra civil?

LIMA. El nombramiento del coronel Benavides, jefe del pronunciamiento militar que derribó al Presidente Guillermo Billinghurst, para el cargo de Presidente provisional de la República, ha sido impuesto por el ejército.

Naturalmente, los otros candidatos han

protestado, comprendiendo que las elecciones presidenciales serán una farsa y que Benavides, apoyándose en las bayonetas, logrará que le elijan de un modo definitivo.

El primer vicepresidente, Leguía, ha enviado una carta a los periódicos protestando contra lo que considera un atropello.

Como Benavides amenazara con enviarle a la cárcel, se ha refugiado en la Legación de Italia.

Durand, jefe del partido liberal, ha protestado también, y temiendo por su libertad y su vida, se ha escondido igualmente en la Legación italiana.

Los parciales se agitan mucho y preparan montoneras en las provincias.

Premiando a los atzados.

Uno de los primeros actos de Benavides ha sido obligar al Congreso vote una ley concediendo un ascenso a todos los jefes y oficiales que en febrero sublevaron contra Billinghurst y mataron al ministro de la Guerra.

Los que no resultan favorecidos han llevado muy a mal ese premio a la indisciplina. Varios jefes, entre ellos los Sres. Balsa y Grau, han presentado la dimisión.

Son inminentes graves sucesos.

EL ASUNTO CAILLAUX

La defensa ha fracasado

La vista del proceso.

PARIS. Puede ya asegurarse que la vista del proceso contra Mme. Caillaux se celebrará en la primera quincena de julio.

También se sabe ya que el abogado Labori, encargado hasta ahora de la defensa, no comparecerá ante los jurados.

En una reunión que M. Caillaux celebró con sus amigos se designará la persona que ha de sustituir a dicho defensor.

Esta noticia puede relacionarse con el mal efecto que entre los amigos de Caillaux ha producido la decisión del procurador de la República de acusar a Mme. Caillaux de un crimen cometido con premeditación.

Precisamente toda la obra realizada por el defensor había ido encaminada tan sólo a demostrar que la premeditación no había existido.

MISCELANEA

La salud de Francisco José.

VIENA. El Emperador Francisco José sigue mejorando. Su estado es ya muy satisfactorio.

Siguen las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han prendido fuego a las tribunas del Hipódromo de Birmingham.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 19 de mayo de 1914.

Sole el Sol á las 4.55.
Se pone á las 19.27.
Sole la Luna á las 2.8.
Se pone á las 14.15.

SANTORAL.—San Pedro Celestino V, Santos Pudente, Dunstano, Ivón y Teófilo de Corte, confesores, y Santas Praxedis y Pudenciana, vírgenes y mártires.

SANTOS CALOCERO y PARTERIO.—Los Santos Calocero y Parterio fueron desde entonces sus primeros años sectarios.

Habiendo entrado en su juventud á servir al palacio del Emperador Decio, conoció á un cristiano que allí vivía oculto, el cual les administró el sacramento del bautismo. Calocero y Parterio fueron desde entonces fervientes cristianos.

Un día se negaron á ofrecer incienso á los ídolos, y fueron denunciados al Emperador. Inmediatamente fueron sepultados en un osario calabozo, y allí soportaron los tormentos más atroces.

Después fueron conducidos á la vía Saia, y allí fueron degollados el día 19 de mayo del año 250.

SAINZ, ALCALA, 14

Gran surtido en hilos pareja de perlas y joyas.

PALACIO DE LA EQUITATIVA

Congreso Nacional de Terciarios Franciscanos

TERCER DIA

Por la mañana.

La comunión general de Terciarios que á las siete de esta mañana se celebró en las iglesias de San Fermín de los Navarros y en la de Jesús fué solemnísimá, calculándose en más de mil los individuos de uno y otro sexo que asistieron á la sagrada Eucaristía.

Los encargados de distribuirla fueron los señores de Feseca (Marruecos), padre Francisco Cervera, y el padre Luis Amigó, obispo de Segorbe.

Después de las nueve, los congregados terciarios se dirigieron al templo de San Francisco, en donde se celebró la reunión de sesiones para deliberar sobre las Memorias presentadas á los temas de la tercera Sección de Terciarios.

Presidió el acto el reverendo padre Cervera, obispo de Marruecos, junto al cual tomaron parte el reverendo padre Oearing y otras personalidades de la Orden.

El reverendo padre Fidel de Alava, el reverendo padre Esteban Blanco, el doctor don Gabriel Palmer (rector de la Real Capilla) y el doctor Estévez, decano del Cuerpo médico del Hospital de San Francisco, encargados de las ponencias, dieron cuenta de los trabajos, demostrando todos el concienzudo estudio que habían hecho de los mismos.

Todos los ponentes fueron muy aplaudidos. Terminadas las deliberaciones, subió á la tribuna, entre nutridos aplausos, la Srta. María Echarrí, leyendo un notable discurso referente á la Venerable Orden Terciaria y á su importancia que en la misma tenía la mujer que á tan preclara Orden pertenecía, extendiéndose en varias consideraciones, que fueron escuchadas con atención suma por el extraordinario público que llenaba el templo.

Terminar su discurso la Srta. Echarrí con objeto de entusiasmados plácemes.

Después ocupó la tribuna la ministra de la Tercera en Barcelona, doña Asunción, que leyó excelente discurso, dedicado á la Orden Terciaria y á su fundación, escuchando muchos aplausos, y siguiendo la marquesa de Unzué del Valle, en un brillante discurso, á que dió lectura, de una vez más su amor, respeto y entusiasmo, dedicando frases encomiásticas al humilde San Francisco, que habla al mundo enviado por el mismo Dios para practicar la caridad y dejar á la posteridad ejemplo práctico de su hermosa doctrina.

El trabajo de la marquesa fué aplaudido.

Después de breve pausa subió á la tribuna el Sr. Cortes D. Manuel Simó, ojalá en su pecho, como los oradores de la Orden, el escapulario y el cordón franciscanos.

El Sr. Cortes tiene que girar sobre un tema obligatorio, que el Sr. Cortes presentó muy elocuentemente algunas afirmaciones para deducir que el Sr. Simó había sido modelo de acatamiento, entre las cuales, que eran de carácter de caridad para el desahogado, en consideraciones muy oportunas al caso, y deseando que la Orden llegase á tener en el mundo, á ser mucho más popularidad que la que en la actualidad tiene.

Después de los grandes hechos, los inventos, los progresos que en el mundo se registran, los cuales se debieron casi en un todo á los hermanos terciarios, que animados en la hermosa doctrina de San Francisco, llegaron á realizar importantes trabajos.

El Sr. Simó fué frenéticamente aplaudido.

El reverendo padre Manuel de Benisa, obispo de Plasencia, extendiéndose en consideraciones altamente provechosas para los terciarios, que escuchaban su brillante palabra con la atención con que siempre es

escuchado tan ilustrado cuanto sabio religioso.

Indútil es decir que el reverendo padre Manuel de Benisa fué objeto de delirantes aplausos.

El acto terminó á las doce.

Por la tarde.

El templo de San Francisco presenta el grandioso aspecto que en los días anteriores, y la concurrencia no puede ser mayor, pues no cabe en el sagrado recinto.

Todas las terciarias y algunos terciarios presentan en la cintura el cordón franciscano.

La mesa presidencial estaba constituida por los obispos de Sión, Plasencia, China, Lugo, Palencia, de Marruecos, Jáuregui y padre Benisa.

Leídas las conclusiones aprobadas en la sesión de la mañana, léanse telegramas de muchos prelados de España, y se da cuenta de otros varios telegramas de varios Centros terciarios de la Península.

Seguidamente ocupa la tribuna el obispo de Lugo, D. Manuel Basulto.

Empieza el prelado dando cuenta del origen de la V. O. T., que espere la caridad por doquiera.

Dice que en el siglo XIII, la sociedad iba enfriándose en las creencias religiosas, y que para contrarrestar aquel estado social surgió el glorioso San Francisco, causando una verdadera revolución en pro de la doctrina que predicó el Crucificado.

En brillantes períodos afirma que hace falta en los presentes tiempos que la doctrina de Cristo, que se va enfriando, combata el estado presente, surgiendo en cada familia un emulo del pobre de Asís.

Combate á la masonería, y dice que si va enseñoreándose en nuestro territorio es debido á que no se la combatía con la fuerza que debiera combatirla la V. O. T., de la que la masonería públicamente ha dicho lo mucho que teme á la expresada Orden, por lo mucho que vale, por la mucha influencia que en la sociedad tiene.

Termina su elocuente discurso aconsejando al auditorio su amor inquebrantable al Santo fundador de la Orden y la práctica de las virtudes para combatir el masonismo.

El prelado de Lugo es aplaudido.

El profesor de la Universidad de Santiago, D. Amado Castroviejo, lee un elocuentísimo discurso, reseñando las virtudes y grandezas del mil veces santificado Francisco de Asís, y hace con tal motivo una extensa reseña histórica de los triunfos del famoso fundador de tan hermosa Orden terciaria, de la cual no puede formar parte aquel que no haya devuelto lo mal adquirido; es decir, que no se admite en la Orden á los ladrones.

Elogia sin cesar á la tercera Orden, sembradora de ejemplos de paz, de caridad y amor, base de una sociedad bien entendida.

El extenso y documentado discurso del Sr. Castroviejo fué premiado con incantes aplausos.

El erudito arcediano de Toledo, D. Narciso Estenaga, hace después el retrato de San Francisco de Asís, de quien dijo que hallábase casado con la pobreza; que era su divisa la caridad, y en hermosos períodos enumera las virtudes del Santo, á quien califica de inspirado poeta, como lo demuestra su canto al Sol y otras obras poéticas.

Dice que nadie, en la Edad Media, fué tan gran poeta como el insigne fundador de la Tercera Orden.

Reseña minuciosamente la vida y hechos del preclaro hijo de Asís, cuyos triunfos en la tierra llegaron hasta el cielo.

Manifiesta que todo cuanto él pudiera decir acerca de la grandeza de la Orden Tercera, ya lo dijo ayer tarde, desde la misma tribuna que él ocupaba, el príncipe de la elocuencia española, el Sr. Vázquez de Mella.

Y abandonando dicho tema, prosigue enumerando los méritos literarios, entre los cuales figuraba el «Stabat Mater», y otros diferentes cánticos, que eran en aquellos tiempos repetidos por los pastores y sencillas gentes.

Describe la influencia que la literatura de San Francisco tuvo en Italia y en Francia, así como en el arte, citando al efecto varias obras que acreditan dicho aserto.

El hermosísimo discurso de la historia de la literatura y del arte del Santo Francisco, asunto no tocado en las anteriores tardes por orador ninguno, cautivó al auditorio, premiando la erudita labor del joven é ilustrado arcediano de la Primada, con prolongados aplausos y aclamaciones.

Finalizó la sesión de esta tarde con el discurso del magistrado de Lugo, D. César Abellas, que es saludado con multitud de aplausos.

Después de exordio muy notable entra en materia, dedicando entusiastas frases á las instituciones franciscanas.

Habla en contra del estado de las costumbres sociales de nuestros tiempos, anatematizando el teatro, los cinematógrafos y bailes indecorosos que pugnan con el decoro y pudor de la mujer, así como las modas impúdicas, que borran el candor de la doncella.

Afirma que la juventud sobre todo hallase aspirando una atmósfera pestilente, cuyos frutos, desgraciadamente, habrán de recoger las futuras generaciones, si no se pone remedio á tan extraordinarios y perniciosos males.

Invita á que todos cifien interiormente en sus cuerpos el cordón franciscano, especialmente la juventud, porque haciendo terciarios podrán hacer frente á las tentaciones que por doquiera encuentran á cada instante á su paso por la sociedad presente.

Invita á los jóvenes á que sigan la norma trazada por el incomparable Francisco de Asís.

Es difícil dar ni remota idea del grandioso discurso del magistrado de Lugo, el cual recibió de la multitud al terminar su trabajo tan nutridos cuanto justificados aplausos.

El acto terminó cantando los terciarios el himno de San Francisco, resultando imponente y consolador el espectáculo que se ofrecía en la magnífica iglesia de San Francisco el Grande.

Mañana, á las cinco de la tarde, saldrán procesionalmente los terciarios de la parroquial iglesia de Santa Cruz, cuya procesión recorrerá la plaza Mayor y calles Mayor y Bailén, terminando en la iglesia de San Francisco, en donde se celebrará la sesión de clausura del muy notable Congreso Nacional de Terciarios.

La Asamblea de la Cruz Roja

En el Buen Suceso.

En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado esta mañana la solemne función religiosa anunciada; primero de los actos con que la Cruz Roja española conmemora el L aniversario de su fundación.

El hermoso templo estaba espléndidamente iluminado, y adornado con banderas y trofeos el altar mayor.

Presidió el acto el comisario regio, Su Alteza el Infante D. Fernando.

Se ejecutó la «Misa» del maestro Esclava por una nutrida orquesta, que dirigió el maestro Saco del Valle.

Ofició el rector del Buen Suceso, Sr. Morlans, asistido por el clero de la iglesia.

Ocupó la cátedra sagrada el señor obispo de Sión, que con gran elocuencia hizo el panegírico de la Cruz Roja, dedicando un sentido recuerdo á la memoria del anterior comisario regio, general Polavieja, que había sido dignamente sustituido por S. A. R. el Infante D. Fernando.

Entre el numeroso y distinguido público que asistió á la función se encontraban el duque de Luna, el almirante marqués de Pinares, los generales Cabañero, Moreno y Reñés; doctores Calatraveño, Berrocal y Zaldívar, y los Sres. Morales de los Ríos, Azcárraga (D. Alfonso) y otros.

También asistieron muchas distinguidas señoras.

LA ASAMBLEA

En el paraninfo de la Universidad Central se ha celebrado esta tarde la junta general de la Cruz Roja española, bajo la presidencia de su delegado regio, S. A. R. el Infante D. Fernando.

Sentóse á la derecha de éste el rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque.

Asistieron numerosos representantes de Madrid y de provincias, y algunos generales, tales como los Sres. Tovar, Madariaga, Garrido, Morell y Reines.

El secretario, Sr. Criado, leyó una extensa Memoria sobre la actuación de la asamblea de la Cruz Roja durante los veinte últimos años.

Después, el Sr. Ordás Avevilla pronunció un discurso, en el que se refirió á los trabajos realizados durante la misma época por las Comisiones de provincias.

El secretario leyó después la siguiente candidatura, que fué aprobada por unanimidad: Vicepresidentes: señores duque de Luna, obispo de Sión, Mille y Garrido Badino.

Director general de ambulancias: D. César Ordás Avevilla.

Inspectores generales: D. Cándido de Manzanos (del Cuerpo eclesiástico), D. José Cabellos Funes (del Cuerpo médico-farmacéutico), D. Manuel González Arnao (del Cuerpo administrativo) y D. Ricardo Boguerin (del Cuerpo técnico obrero).

Vocales: D. Fernando Calatraveño (inspector provincial de ambulancias), D. Rafael Gordón (contador), marqués de Zugasti (tesorero), D. Martín Bayod (director facultativo de almacén), duque de Sotomayor, marqués de Zarco, marqués de Cubas, D. Félix de Llanos y Torriglia, D. José Prada y Guardia, D. Alfonso García de Polavieja, D. Bonifacio Sedeño de Oro y D. Luis Serrano.

Vocales para el Jurado de la Placa: marqués de Camarines, D. Manuel Belda y Belda, marqués de la Corona, D. José Pando y Valle y D. Luis Valcárcel y Mazón.

Secretario general: D. Juan Pedro Criado y Domínguez.

A continuación, el Infante D. Fernando leyó el siguiente discurso, que los concurrentes escucharon de pie:

Discurso del Infante D. Fernando.

«Señores: Ante todo dirijo mi más afectuoso saludo á cuantos me acompañáis en este solemne acto, en representación propia unos y ostentando la de valiosas Agrupaciones otras, pero todos cobijados bajo la enseña de la Cruz Roja, símbolo de amor, de paz y de prosperidad. Y claro es que, unidos en un solo pensamiento de hacer el bien, y al amparo de los brazos de la Cruz, todos somos iguales y todos debemos inspirarnos en las mismas ideas, que son base y fundamento de nuestra gloriosa institución.

Me congratulo vivamente de que la inauguración de mi presidencia coincida con el hecho transcendental para la vida de nuestra obra común, de una Junta general, que hace veintidós años que no se celebraba, y seguramente que me acompañará también vuestra satisfacción al recordar este detalle y al conmemorar las gloriosas fechas del Convenio de Ginebra y de la fundación de la Cruz Roja en España.

Agradezco con toda el alma la aclamación con que habéis confirmado mi propuesta de candidatura, inspirándome única y exclusivamente en mis deseos de engrandecimiento y prosperidad de la Cruz Roja, siquiera la satisfacción que experimento por vuestra exquisita galantería se vea amargada por un ineludible sacrificio; el que, si en defensa reglamentaria alguna, me ha impuesto la necesidad tiránica de prescindir, por el momento, de nombres prestigiosos, que con tanta

eficacia, provecho y gloria para la institución han venido figurando con personal y envidiable relieve, como elementos directivos de la Asamblea suprema.

Mas la conveniencia de sumar á vuestras iniciativas las de otras ilustres personalidades, cuyo patriotismo y caridad les impulsan hidalgamente á prestarnos su valioso concurso, y el deber y la necesidad de sujetarnos estrictamente en la composición de la nueva Asamblea á terminantes preceptos, que reducen de manera considerable el número de cargos, me ha obligado á ello, con la seguridad absoluta de vuestra conformidad, pues no habiendo en la Cruz Roja puestos para halagar la vanidad ni el amor propio, sino para prodigar el bien, todos debemos considerarnos iguales, como antes os dije, y seguramente que ninguno de los vocales que hoy cesan han de sentir mortificación, que resultaría incompatible con el cristiano desinterés que debe alentar todos los momentos de nuestra vida, dentro de esta hermosa institución.

Cuento con la certeza de que todos me habéis de ayudar y prestar vuestra noble cooperación, á medida que los proyectos que acario me obliguen á demandar vuestro auxilio.

Termino S. A. ofreciendo su entusiasta cooperación y deseando que al reunirse nuevamente, todos lleven la interior satisfacción de haber cumplido con su deber.

Grandes aplausos.

Después anunció el secretario que Su Alteza recibirá á los representantes de provincias el día 21, á la una de la tarde.

Ya han vuelto á sus países los eruditos extranjeros que han estado en Sevilla y han asistido á las sesiones del Congreso de Historia y Geografía hispanoamericanas. Según dijeron, marchaban admirados de la riqueza incomparable de nuestro Archivo de Indias, parte de cuyos tesoros será exhibida en la Exposición del Centenario del Pacífico.

Urgía la celebración de ese Congreso, entre otras razones porque todavía perdura en muchos países y aun en América la leyenda de nuestra incapacidad colonial, de nuestras crueldades de conquistadores. El padre Bartolomé de las Casas, con su famosa «Destrucción de las Indias», donde eran exagerados los males para que fuesen aplicados remedios energéticos, ha hecho un daño gravísimo á nuestra reputación colectiva.

Todos los difamadores que se han ido sucediendo durante varios siglos recurrieron al arsenal del dominico célebre, sin parar mientes en que las armas que tomaban del mismo, aunque aparentemente formidables, no habían sido templadas en la fragua ardiente de la verdad histórica.

La reacción se va iniciando, sobre todo en el Extranjero, Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos, por mediación de sus hispanistas y americanistas de más nombradía, nos van devolviendo la buena fama. La obra gigantesca de civilización emprendida y realizada por nuestros abuelos en el continente descubierto por el pontevédres Colón—creo que es verdad lo que afirma García de la Riega—es ya apreciada totalmente. Los hispanos contemporáneos de los Reyes Católicos, y de los primeros Austria, no fueron solamente guerreros audaces y crueles, fueron también, y muy principalmente, geógrafos, navegantes, descubridores y colonizadores. Con una rapidez extraordinaria, dadas las enormes dificultades materiales y la escasez de medios, organizaron su conquista de forma tan sólida, que fueron precisos cientos de años y las repercusiones de los cambios de ideas que trastornaban Europa, para que el soberbio edificio del colonaje se derrumbase en fragmentos que son hoy nacionalidades de turbulento presente y porvenir magnífico.

No sé yo osado á negar mucho de lo que cuentan historiadores ultrapieninsulares y aun algunos españoles sobre los estragos que la conquista hiciera en las indias de Méjico, Centro y Sudamérica y las Antillas. Desgraciadamente, los duros guerreros que en carabelas, galeones y bergantines cruzaron el Atlántico eran bastante inhumanos y no concedían á la vida ajena sino un valor en armonía con los peligros que corría la propia.

Pero Prim, el invicto general y político, contestando un día en la Cámara de diputados á un adversario que le reprochaba algunas de sus amistades del tiempo de las conspiraciones, tuvo una frase digna de ser repetida.

«¿Cree S. S.—dijo en su ardiente y fogosa improvisación—que las revoluciones son hechas con cánigos?»

Eso hay que decir á los que nos ultrajan, porque los conquistadores de América, muchas veces, no se atuvieron á la moral admitida como buena reguladora de las sociedades organizadas y estables.

¿Y qué? Aquellos hombres segundones, sin más fortuna que su corazón y su espada, chusma de flota enrolada á la fuerza, comerciantes deseosos de enriquecerse en poco tiempo, soldados sin compañía ni tercio, capitanes sin dinero para pagarse una bandera, hidalguetes arruinados, gente de presa y de gloria, en suma, sedienta de oro y de dominio, colocábanse, apenas sus buques abandonaban las playas de España, más allá del bien y del mal. Al irse del mundo conocido, renunciaban á todo. Era como si naciesen nuevamente. Y una vez llegados al Continente Colombino, poblado de innumerables naciones guerreras, frente á la naturaleza en-

miga que les atacaba con sus selvas impenetrables, y sus montañas ásperas y elevadísimas, y sus endemias matadoras, y sus ríos parecidos á Océanos, y sus bestias feroces, y sus volcanes igneos, se desposaban con la muerte, y estas bodas les endurecían aún más el corazón, de suyo implacable. Cruces y magníficos, avaros de riqueza y pródigos de sangre, abyectos y sublimes, atormentados por todas las malas pasiones y aureolados por todas las glorias, los españoles que arribaron á las playas americanas, desde Colón á los últimos virreyes, pasando por capitanes marinos, geógrafos, frailes, gollías, negociantes y bandoleros, tuvieron todos, absolutamente todos, la grandeza de la obra común. Parecía que el espectáculo de la naturaleza virgen, espléndida en todas sus manifestaciones, les cambiaba. Extremaban sus cualidades en potencia, se transfiguraban. Su valor corriente exaltábase hasta lo épico. Su maldad hasta lo monstruoso.

Pero, ¿y después? Terminada la reconquista, organizado rudimentariamente desde España el nuevo colosal imperio, ¿es que ya no hubo civilizadores?

Y no me refiero solamente á los que viajaron observando y á los que se abismaron en las selvas, y remontaron los ríos, y trazaron mapas, y escalaron las cordilleras, y fundaron ciudades. Me refiero también á los que aplicaron la admirable y sabia teoría de las leyes de Indias—monumento de legislación colonial que nos envía el mundo—á las realidades del medio ambiente; á los encomenderos, que comprendieron su nueva misión de padres de las indias; á los sacerdotes, que evangelizaron y no se cieron á la predicación, sino que fueron también artesanos, y agricultores, y médicos; á los colonos, que beneficiaron los metales, inventando ingeniosos procedimientos de minería; á los regidores y jueces de Audiencias, que pusieron freno al despotismo del soldado, borracho de orgullo.

No hubo sólo Carvajales... Y la prueba es que, después de varios siglos, la población aborígen no tendía á la desaparición.

En América del Norte las indias rojas han sido exterminadas metódicamente. El indígena, pese á las «Indian Reserves», va siendo un recuerdo. En Nueva Zelanda apenas si existen maorís.

En la América española, el indio fué explotado, pero también protegido.

Cuando la estabilidad de un nuevo orden de cosas sucedió á la orgía de sangre y oro de la conquista, la concepción del vasallaje imperó sobre la de la esclavitud. Esto explica en parte la compra de negros de Africa.

Denunció el antiguo súbdito de Moctezuma ó del Inca, no de los colonos, sino de la corona de Castilla. Su Rey estaba en Toledo, Sevilla, Valladolid ó Madrid. Y, no obstante la distancia, sus voces eran oídas. Jamás nuestros Monarcas ó sus consejeros sancionaron los abusos. Veían en cada indio un vasallo, tan digno de respeto como el pelaire de Sevilla ó el labrador de Tierra de Campos.

Al terror de la invasión sucedió, completando su potencia dominadora, un yugo relativamente blando. Pocas sublevaciones registra la historia de América, antes de las revoluciones criollas que determinaron el nacimiento de veintitantas Repúblicas. El indio se acostumbró al nuevo orden de cosas, porque no lo consideraba demasiado nefasto. No hubo abyección de su parte. La mansedumbre de que diera pruebas se explica por las ventajas que España le brindaba, ventajas de orden material, ventajas que no tienen en cuenta los críticos de nuestra actuación americana.

Si el Congreso de Sevilla ha servido para acabar de una vez con el falso concepto que el vulgo superficialmente culto de Europa y América tiene de nosotros como colonizadores, habrá que bendecir su celebración. Claro que las aparatosas solemnidades de sus sesiones públicas no habrán sido muy propicias á rectificaciones transcendentales. Pero las Memorias leídas serán impresas, y poco á poco harán su camino en las conciencias y en los cerebros.

Los congresistas—es de esperarlo—se habrán convencido de que España, en América, ha destruido poco y ha civilizado mucho. ¿Que el tipo de civilización que implantara tenía muchos defectos? Es verdad. Pero era el suyo. No pudo hacer más. Derramóse sobre el mundo que descubriera y desdobló en él su robusta personalidad, á la sazón culminante y originalísima. Hizo de los americanos sus iguales. Fundó, en suma, una fraternidad imperecedera.

FABIAN VIDAL

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y retrescos americanos.

Degustación de Voghurty Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ABANICOS Y SOMBRILLAS

PRECIOSOS MODELOS EN ABANICOS Y SOMBRILLAS
CASA RUIZ
ESPARTEROS, 2 POSTAS, 2

ABANICOS Y SOMBRILLAS

Bastones y paraguas, modelos exclusivos de la casa. Gran fantasía.
JULIAN GONZALEZ (Sucesor de Serra)
ARENAL, 22, DUPLICADO
Eventails artistiques, anciens et nouveaux.

AGENCIAS DE TURISMO

THOS, COOK & SON
Agencia de viajes y pasajes.
Ludgate Circus, Londres. E. C.
AGENCIAS EN ESPAÑA:
Madrid.—Arenal, 30.
Id.—Palacio Hotel (sucursal).
Barcelona.—Fontanella, 19.

AGUAS MINERALES

Aguas minerales naturales
DE
CARABAÑA
Purgantes. Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.—Proprietarios, Viuda e hijos de R. J. Chávarri.
Dirección y oficinas: Lealtad, 12. Madrid.

ALMACENES DE MUEBLES

MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5
Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despacho, etc. Facilidades de pago.—Hay guardamuebles.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

ARTICULOS DE PIEL

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL
LA FUENTE
PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR.
Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).

AUTOMOVILES

BENZ
Garage y Talleres
Goya, 67
Teléfono, 2.493

Motor sin válvulas. FLORIDA, 1. Betancourt y G. de la Vega. Aceites, Grasas, Neumáticos y accesorios. Teléfono 4.334.

AUTOMOVILES METALLURGIQUE

G. R. Peñalver.—Castellana, 6 duplicado.
AUTO-PIANISTAS

AUTO-PIANISTA
Modelos, 1914.—Janssen-Piano.
Lo mejor y más perfecto hasta el día en la mecánica musical, 65 y 88 notas. Grandioso y sorprendente! No comprar sin ver antes esta maravilla, ó pedir catálogos á la Casa C. Salvi, Sevilla, 12, Madrid. Rollos de música desde una peseta.

BICICLETAS
Santos Hermanos.—Arenal, 22.
BICICLETAS y AUTOMOVILES, desde los precios más económicos á los de más lujo.—Accesorios para los mismos.

BISUTERIAS
"LA BOHEMIA"
Altas novedades en bisutería
SAN BERNARDO, 36.

COMPRA-VENTA
COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

CONFECCIONES
SEÑORAS: Les ofrece sus talleres de confección, BUENO, ex cortador de

LA VILLA DE PARIS
En el mes de mayo, y como propaganda, vestidos hechura sastrer, 25 pesetas.
DESENGAÑO, 9, 11 y 13.

CORSETERIAS
Para señoras gruesas
Conviene usar «La Brassiere Reductrice JUNON».—Reduce el pecho á sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pedida en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».

ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

DROGUERIAS
INSECTICIDA PEREAT
El más eficaz é infalible de los insecticidas conocidos.
Droguería de Ulzurrua, Esparteros, 9.

ENCAJES DE ALMAGRO

ENCAJES DE ALMAGRO
Mantelerías. Flocos Toalla. Canesús aplicaciones. Juegos cama desde 4,50 pts. Se hacen toda clase de encargos en dibujos y encaje de bolillos.
Preciados, 11 (Esquina á Capellanes).

ESPECIFICOS
TOS ó Catarrros crónicos ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cincoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-iodato de cal con CREOSOTAL
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

PASTILLAS JEBA
Éxito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla; y venta en todas las farmacias del mundo.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS
FABRICA DE CORBATAS Y CAMISAS
12, Carretas, 12, (junto á Correos).
Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

APOLINAR
Es el fabricante de muebles de lujo más económico de Madrid.
INFANTAS, 1, DUPLICADO

FERRETERIAS
BARRAS DORADAS p.ª tapices, visillos y escaleras. Batería cocina. Filtros p.ª agua. Caraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p.ª velores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Máq.ª afetar. Cuchillería. Precios fijos baratos. Ferrets. ORUETA, Peligros, 6, y Corredora, 34, fr. Escorial.

GENEROS DE PUNTO
EL ALMACEN
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España,
ARENAL, 11 (junto al teatro de Esclava)

HOTEL DE VENTAS
Palacio ú Hotel de Ventas
34, ATOCHA, 34

MÁS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE
Muebles de todas clases y estilos, nuevos y usados. Tapices. Aparatos eléctricos. Pianos, etc.
UNICA CASA
34, ATOCHA, 34. Teléfono núm. 360.
GRAN GUARDAMUEBLES

JOYERIAS

LA JOYITA Joyería y Platería.
Pulseras de pedida, nuevos modelos. Cadenas oro de ley, 18 kilates, á 3,50 pts. gramo. Montera, 32, frente al pasaje (antes Príncipe, 4.) Luis Jiménez.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO
Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Españoles, 10.—MADRID.

LIBRERIAS

Libros antiguos y modernos.
No comprar ni vender sin conocer surtido y precios de la Librería Universal, de ocasión. Desengaño, 29. Teléfono, 3.720.

MODAS PARA NINOS

N. DE LA FUENTE
CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22.
Especialidades en ropitas y géneros de punto interiores y exteriores exclusivos para niños.
PIDANSE CATALOGOS

MUSICA Y PIANOS

Casa F. Fuentes.—Arenal, 20
La más barata y mejor surtida en obras nacionales y extranjeras.
PIANOS DE VENTA Y ALQUILER

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.
L. Dubosc, Optico.—Arenal, 19 y 21.

VILLASANTE
PRINCIPE, 10
Cristales de roca y combinados. Unico depósito en Madrid de los cristales Isométricos.

ORTOPEDIA

LA HERNIA
y el VENDAJE BARRERE DE PARIS
El mejor aparato del mundo.
Sucursali Montera, 33 principal.

PANERIAS

PAÑERIAS DEL NORTE
MAYOR, 52, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PRESTAMOS

HIPOTECAS
Sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Montera, 43 al 49, pral.; de cinco á ocho. Teléfono número 3.907.

ROPA BLANCA

CASA BARANDA
FABRICA DE ROPA BLANCA
Con cepelón Jerónima, 16, Madrid.

SALDOS

PALACIO DE LA MODA
MONTERA, 36 PRINCIPAL
La casa donde las señoras encuentran más economía y surtido en casaca, sombreros, adornos, pañuelos y sprits. No dejen de visitar esta casa.

A mitad de precio
Inmenso surtido en novedades para señoras y niños. Puntillas, bordados, agremanes. L. SERRANO.—COLEGIATA, 2 Y 4.

SASTRERIAS

GRAN SASTRERIA SIGLO XX
CRUZ, 44
Esta casa es la que mejores modelos presenta en trajes para niños. Sección especial para caballeros.—Trajes desde 40 pesetas en adelante.

Sastrerías "THE SMART"—Madrid.—Sevilla
SEÑORES: "THE SMART" VISTE BIEN
Trajes ingleses desde 100 pts. Carretas, 3. Madrid.

JIMENEZ Y VIVAR.—Hortaleza, 38 pral.
Sastrería la más elegante. Trajes americana de 40 pesetas en adelante. Confección esmerada. Se admiten géneros para su confección.
Hechura y forros, de 20 á 35 pesetas.

La última Moda.
Inmenso surtido en trajes de todas clases, desde 20 pts. Hechura confección esmerada, desde 15 pesetas.
SAN BERNARDO, 38

SOMBREROS

SOMBREROS DE SEÑORA
GRAN EXPOSICION
Últimas creaciones.—Precios moderados.
PRECIADOS, 5.—V. AUSINA

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto.
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

el pego, pues nos figuramos que iba á alborotar al concurso; pero luego trata de emplear el método abreviado, y con unos cuantos murmulos para acabar, lo preparó á bien morir con una alargada del brazo. Y aquí se la pasó á última hora.
Lo envió al desolladero, tardando dos minutos. Vaya velocidad.

Martín Vázquez.
La lesión de este valiente torero no tiene gran importancia, y volverá á torear el jueves en nuestra Plaza, cuando regrese de Jerez, donde toreará con Joselito.

La sexta y séptima de abono.
El jueves, día de la Ascensión, se correrán seis toros de Pablo Romero, con Vázquez, Linares y Francisco Madrid. Esta será la sexta de abono, y para el próximo domingo, que se dará la séptima, el cartel probable es seis fieras de Parladé, con Vicente Pastor, Gallo y Gallito.

Estos toros no son los mismos que no se pudieron lidiar el viernes; vendrá nueva resaca de Sevilla.
Si este cartel se confirma, habrá que buscar influencias para conseguir billetes.

P. ALVAREZ.

Contratas.
La Empresa de León ha contratado al novillero Mellado para que estoque cuatro toros de Flores el día de la Ascensión.

Actuado de sobresaliente el diestro leonés Alejandro Solana.
—El valiente novillero Barquerito de Córdoba ha sido escrutado para torear el 11 de junio en Linares.

Una becerrada.
Organizada por la Sociedad de Conductores de Automóviles de Madrid se ha celebrado esta mañana, en el circo de la carretera de Aragón, una becerrada.

La plaza estaba rebosante. El envidioso leñista quisiera para sí este lleno.
El mujerío es desampañante, y el calor también es desampañante.

Asesoran á la presidencia, que la forman el pañado de mujeres hermosas, nuestros compañeros Barquerito y Corinto y Oro.
¡Qué suerte!

La becerrada ha resultado entretenidísima, y se ha vivido en ella momentos de verdadera comedia, y otros cómicos.
Hubo molinetes, como si torease Belmondo; españas, como las del calvo, y seriedad como la del soriano romano.

Los becerreros resultaron bravos y maneja. Entre los matadores se distinguieron el sevillano y barcelonés.

Dirigieron la lidia Cochero, Morato y otros dos, que sentimos no recordar. Todos sudaron el quilo.
¡Lo mejor de lo mejor, las mujeres!
¡Ah! El mecánico Pituta nos hizo pasar muy buenos ratos.

LOS TEATROS

APOLLO.—El 33.º vermouth de gran moda se celebrará el miércoles, por ser festivo el jueves (la Ascension del Señor).

Programa para dicha función de moda es el siguiente:
A las seis de la tarde, doble, *El motete*, La Fornarina y primera representación en día de moda del sainete lírico nuevo de extraordinario éxito *El amigo Melquiades*.

Esclava.—El jueves, festividad de la Ascension, se verificarán en este teatro las siguientes funciones:
A las cinco, sencilla, *La Trianera*, y á las seis y diez y cuarto, *¡A ver si cuidas de Amelia!*, que cada día obtiene mayor éxito.

Novedades.—El miércoles se verificará el estreno de la comedia lírica en un acto, dividido en tres cuadros, original de Julio Pérez Manglano y José Reverter, música del maestro Miguel Asensio, titulada *Los grandes amadores*. Dicho estreno se verificará en la sección de las seis de la tarde.

La extraordinariamente aplaudida revista en un acto y cinco cuadros, original de los Sres. Haro y Aznar, música del maestro Teodoro San José, titulada *El club de la alegría*, continúa proporcionando llenos rebosantes en todas sus representaciones.

Martín.—El martes, octavo festival artístico de moda, despidiéndose el notable ventrilocuo Balder y debutando la bellísima bailarina española Marineta, una de las más brillantes artistas de nuestros varietés.

Balder dispone para su última presentación de un graciosísimo programa.
Pasado mañana miércoles, estreno del sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, en verso, letra de Federico Gil Asensio, música del maestro Roig, titulado *Las mujeres de bien*.

CINES Y VARIETES
Gran Teatro.—La Empresa del Cinema X, que tan brillante campaña realizó en este teatro en diciembre último presentando de estreno las magníficas películas *La alondra* y *el tren* las magníficas películas, Marco Antonio Milano, la serie de Fantomas, Marco Antonio Cleopatra y otros grandes éxitos, ha firmado contrato de arrendamiento del mismo teatro, y reanuda su campaña el próximo jueves, día 21, con el estreno de la grandiosa é incomparable película *La tormenta ó la novela de un grumete*, de emocionante é intenso argumento, verdadera joya cinematográfica, de indiscutible éxito, y que al proyectarla en el Real Palacio ante SS. MM. y AA. RR. mereció de la augusta Familia expresivos plácemes para la Casa Gaumont, editora de esta obra de arte, y para esta Empresa, propietaria de su exclusividad, por la que ha pagado 15.000 pesetas.

Además de esta sensacional película se estrenarán *La extraña intervíu*, sentimental comedia; *Las Pascuas Rojas*, filigrana artística, y otras cómicas y del natural, de la exclusividad de esta Empresa.

A pesar de ser este teatro el que reúne mejores condiciones de comodidad y temperatura en la presente estación, debido á su gran capacidad cúbica, registrarán los precios de la temporada anterior, ó sean: palcos con cinco entradas, 4 pesetas; butaca, 0,50 pesetas, y general, 0,15 pesetas.

Para muy en breve, sensacionales acontecimientos.
Royalty.—A petición del selecto público que asiste á este elegante teatro y que no ha podido admirar la emocionante película *Esclava de héroes*, la Empresa del mismo ha prorrogado por dos días más el contrato de dicha cinta, para proyectarse por última vez hoy lunes y mañana martes.

En este último día, en la sección de las seis y cuarenta y cinco de la tarde, estreno de la interesante cinta de 2.000 metros, exclusiva de esta Empresa, *La amaona desfrzada*.
Esta tarde, á beneficio del Asilo de San Blas, y con asistencia de SS. MM. y AA. RR., función extraordinaria, proyectándose la cinta de verdadero éxito *Esclava de héroes*.

El jueves 21 de mayo «Atracción». Acontecimiento cinematográfico verdad. Intenso argumento.—Emoción indescriptible. El éxito más ruidoso del Extranjero.

LA TORMENTA ó la novela del grumete

Exclusiva de esta Empresa.
Proyectada con éxito brillantísimo ante SS. MM. Y AA. RR.

En el Real Palacio, mereciendo felicitaciones para esta Empresa y la Casa Gaumont.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION
A las tres y veinticinco minutos comienza la sesión.
Regular concurrencia de senadores.
Jura el cargo de senador el obispo de Osmá y promete el Sr. Guitarte.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, y al dar cuenta del despacho, es leído el voto particular del marqués de Pilares al dictamen del proyecto sobre reclutamiento de la Armada.

También se da lectura de un telegrama del Senado mejicano, dando el pésame por el fallecimiento del Sr. Montero Ríos, y se acuerda contestar dando gracias.

El general WEYLER se asocia á las manifestaciones de duelo por el fallecimiento del Sr. Montero Ríos.
Ruego é interpellaciones.

El arzobispo de TARRAGONA interesa la pronta aprobación del crédito necesario para pagar al clero las mensualidades que se le adeudaban en diciembre último.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA declara que en breve se ultimarán satisfactoriamente el expediente que al efecto se está instruyendo.

El Sr. GARCIA MOLINAS expone la conveniencia de que las obras de pavimentación de Madrid se adjudiquen por medio de una ley especial que presente el Gobierno, pues de lo contrario no se llegará á una solución definitiva.

El ministro de FOMENTO declara que el Gobierno no puede dejar de intervenir en el asunto, por lo que pronto traerá á la Cámara un proyecto de ley sobre el asunto.

El Sr. SBDQ pide al Gobierno dedique preferente atención á la repoblación forestal, prohibiendo las talas en las cuencas del Llobregat y del Ter, conforme tienen solicitada las Cámaras de Comercio y de la Industria de Barcelona.

Pide se cumpla la ley Besada de 1908. Recuerda que de 50 millones de hectáreas de terreno nacional, 16 millones solamente en la selvicultura tienen aplicación.

El ministro de FOMENTO reconoce el gran interés que tiene lo expuesto por el Sr. Sedó, manifestando que es preciso atender intereses industriales, además de los particulares, y que se está procediendo á unificar las disposiciones vigentes, al mismo tiempo que por el personal técnico se hace estu-

dios para llegar á una solución en el problema de la repoblación forestal.

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Antonio) ruega al ministro de Instrucción pública dicte una resolución en el expediente instruido con motivo de una denuncia relacionada con las oposiciones á la cátedra de Armonía del Conservatorio, y después traiga el expediente á la Cámara.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece complacerle.

El marqués de MOCHALES trata de las falsificaciones de marcas, de los vinos de Jerez.

Demanda que se atienda á la petición del Circolo de la Unión Mercantil de Jerez de la Frontera, presentando á las Cortes un proyecto de ley fijando la demarcación de la zona vinícola cuyos productos puedan usar la denominación de vinos de Jerez.

Con gran competencia estudia la relación entre la denominación dada á los vinos especiales jerezanos por la Academia de la Lengua, y la interpretación de los convenios internacionales sobre marcas, y cree necesario se proceda con urgencia á evitar los males que esas denominaciones ocasionan.

El Sr. CARRANZA recuerda las gestiones que realizó con otros comisionados en analogo sentido, presentando una instancia de exportadores y productores, no sólo para la demarcación del término de Jerez, sino de los territorios análogos y cercanos.

El marqués de MOCHALES rectifica, diciendo que el Sr. Carranza y demás comisionados á que éste se ha referido, no llevan más representación que de exportadores, de industriales y comerciantes, y no de productores.

El ministro de FOMENTO declara que es el asunto en estudio, y que se presentará la oportuna disposición; pero es preciso que el ministro tenga la seguridad de que procede de modo equitativo y justo, no perjudicando intereses legítimos, y espera presentar un proyecto de ley dando satisfacción á las aspiraciones de los cosecheros de Jerez.

Termina con un cuentecito, del que se deduce que no tiene autoridad alguna el diccionario de la Academia.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA hace constar que en las disposiciones vigentes tienen defensa los productores, pues no pueden hacer uso del nombre de una población ó provincia otros productos industriales que los en ellas elaborados.

(Interrumpen los señores conde de ESTEBAN COLLANTES y marqués de MOCHALES, produciendo la hilaridad de la Cámara.) Rectifican los señores marqués de MOCHALES y CARRANZA, al que llama la atención el presidente de la CAMARA, por ser antirreglamentario el debate que se ha planteado. El marqués de SANTA MARIA DE CARRIZO ruega se ordene la desinfección de los carruajes de viajeros en los ferrocarriles, y también se extreme el rigor en el cumplimiento de las prescripciones referentes a la custodia de los pasos a nivel de ferrocarriles las carreteras.

El ministro de FOMENTO asegura que esto de los pasos a nivel es una cuestión sencilla como parece, pues es una servidumbre, y el cuidado corresponde a quien últimamente hizo el paso: a la Compañía, si fué hecho primero el ferrocarril, y al Estado, si la carretera se construyó después.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto derogando el art. 77 de la ley de 17 de agosto de 1885 y suprimiendo la redención a metálico en el servicio de la Armada.

El marqués de PILARES dice que, después del vino, que enardece los ánimos, tiene que hablar del agua.

Combate el que de un proyecto, que consta de gran número de artículos, presentado por el ministro de Marina, la Comisión ha separado una de las disposiciones del mismo, y da sobre ello dictamen, y, por medio de lo que llama escamoteo parlamentario, sustraer el conocimiento de las otras setenta y nueve u ochenta disposiciones del proyecto, dejando para cuando estime oportuno el dictaminar sobre ellas.

A eso tiende mi voto particular, que no al fondo de la ley, sino a que se retire el dictamen, para que la Comisión le dé sobre el total del proyecto.

Creo que no es reglamentario eso que hace la Comisión, y además otros asuntos estima que son tan importantes, como el de la supresión ó redención a metálico, y que también merecerían la urgencia en dictaminar.

El Sr. SANCHEZ TOCA explica la urgente necesidad de cerrar el portillo abierto en la jurisdicción de Marina, para eludir el cumplimiento del servicio obligatorio en el Ejército de tierra.

Hubiera querido la Comisión no desglosar nada y considerar urgente el dictamen sobre el total del proyecto; pero contiene algunos extremos de tal gravedad, que por algo ha ido de una a otra Cámara durante cuatro años, y no ha creído la Comisión tener derecho a recabar de la Cámara una discusión de los apremios requeridos por la urgencia de la parte referente a la supresión de la redención a metálico.

Entonces la Comisión, de acuerdo con el ministro de Marina, desglosó del proyecto lo referente a la redención a metálico, y sobre esta parte informó, para traer a la Cámara los artículos necesarios para armonizar este precepto en la Marina con lo preceptuado para el Ejército de tierra, cortando abusos.

El marqués de PILARES rectifica, insistiendo en que, además de la supresión de la redención a metálico, es urgente modificar la forma establecida de reclutamiento por la que los nacidos en enero son llamados a prestar servicio y no los nacidos en diciembre, y que todos consideran injusto, sustituyendo la llamada por orden de edad de los inscriptos por el sistema de sorteo.

Insiste en que reglamentariamente, en cuanto se apruebe el dictamen de la Comisión, ésta se disuelve y no puede dictaminar sobre el resto del proyecto, de no ser con nueva presentación y nueva elección de Comisión.

El Sr. SANCHEZ TOCA vuelve a decir que, por honestidad parlamentaria, no puede la Comisión presentar con carácter de urgencia, recabando la premura de la discusión, más que aquello que realmente es de indudable urgencia.

No considera que se ha faltado al reglamento, ni siquiera a la práctica parlamentaria, al desglosar una parte del proyecto, lo que se hace fraccionando las discusiones hasta de las leyes de presupuestos.

Se propone la Comisión traer un dictamen bien estudiado, de acuerdo con el ministro de Marina, en los otros extremos del proyecto, atendiendo a problemas tan importantes como la creación de las reservas de la Armada.

El ministro de MARINA declara que acepta el Gobierno, de acuerdo con la Comisión, la urgencia de aquello que la requiera verdaderamente; pero no es que prescinda de que se discuta el resto del proyecto, lo que asegura se pondrá a discusión dentro del actual período de sesiones.

Termina diciendo que agradece la defensa del marqués de Pilares; pero le agradecería más su colaboración en el seno de la Comisión que la defensa en la Cámara en forma que más parece un ataque.

Rectifican el marqués de PILARES y el ministro de MARINA.

Puesto a votación el voto particular del marqués de Pilares, se pide votación nominal por varios senadores.

Se rechaza el voto particular por 57 votos contra 27.

Admitida sin discusión la totalidad del dictamen, se procede a la discusión por artículos.

El Sr. CARRANZA hace algunas observaciones al artículo 1.º, protestando de que persista la redención para los que no se presentaron al cumplir los veinte años por no haber sido llamados.

El Sr. SANCHEZ TOCA, como presidente de la Comisión, justifica la prescripción, diciendo que no se puede quitar el derecho que los ya inscriptos tuvieron si antes hubieran prestado servicio.

Rectifica el Sr. CARRANZA. El ministro de MARINA explica que no se especifican en el proyecto determinadas inclusiones y exclusiones, porque en la Marina no es tan fácil precisar como en el Ejército la índole del servicio que se haya de prestar, y por eso no es partidario de establecer el

sistema de cuotas por períodos de instrucción.

Rectifican el Sr. CARRANZA y el ministro de Marina, insistiendo este en que no se pueden llenar los barcos de personal que no preste todos los servicios mecánicos.

Se aprueban los artículos 1.º y 2.º

Dada lectura a una enmienda al art. 3.º, declara la Comisión que no puede admitirla, y la defiende el Sr. CONCAS, insistiendo en que es injusto sean los primeros llamados los de mayor edad.

(Quedan en la Cámara 15 senadores.)

El Sr. BURGOS, por la Comisión, combate la enmienda.

Desechada la enmienda, se aprueba el artículo 3.º, y desechadas las enmiendas que suprimen los artículos 4.º y 5.º, se aprueba el dictamen, y queda sobre la Mesa para votación definitiva.

Se da lectura al despacho ordinario, y, leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete y treinta y cinco minutos.

EN EL CONGRESO LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres en punto.

En el banco azul, los ministros de la Gubernación y Marina.

En escaños y tribunas, regular concurrencia.

Juran el cargo dos diputados y promete otro.

Ruegos y preguntas.

El Sr. IGLESIAS formula varios ruegos relacionados con malos tratos a los huelguistas de Béjar y los sucesos de Penagos.

También se ocupa del concurso anunciado por la Diputación provincial de Madrid para el cargo de depositario de fondos provinciales y del juego, denunciando que, según sus informes, se juega en Vigo, Santander, Lérida y otras poblaciones.

También denuncia que el cementerio de Zalamea de la Serena (Badajoz) está en el centro de la población, exhibiendo fotografías demostrativas de la denuncia.

Formula también otras denuncias sobre el incumplimiento del descanso dominical en Pontevedra y accidentes del trabajo en varias minas.

Lee una carta del defensor del reo ajusticiado en Córdoba, confirmando cuanto dijo a Prensa sobre el estado psíquico en que se hallaba cuando fué llevado al patíbulo, solicitando que en lo sucesivo se eviten estos espectáculos en pro del buen nombre de España.

El ministro de la GOBERNACION expone las gestiones hechas para solucionar la huelga de Béjar, añadiendo que, como las fuerzas del Ejército estuvieron acuarteladas sin salir a la calle, no pudieron intervenir en nada; además, tiene la seguridad de que no hay ningún oficial español capaz de maltratar a ningún obrero.

Respecto al concurso de depositario de fondos provinciales dice que, si los hechos han ocurrido en la forma denunciada, interviendrá el gobernador y no se llevará adelante. En cuanto al juego, promete excitar el celo de los gobernadores, haciendo constar que por su parte no puede hacer otra cosa.

Recuerda los intentos de reglamentarlo, y cree que no sería ésta la mejor solución. Recogiendo los otros ruegos, promete hacer cuanto pueda para remediar las deficiencias apuntadas.

Con relación al reo de Córdoba dice que en la Cámara está el expediente instruido, y que cuando lo examinen los señores diputados será ocasión de discutirlo, reconociendo el derecho legítimo del defensor de un reo de acudir a todos los recursos para retrasar una ejecución.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se expresa en análogos términos, añadiendo que los informes de los médicos niegan los hechos denunciados.

(Entra en el salón de sesiones el Sr. MAURA y ocupa el escaño del Sr. CIERVA; éste se sienta en el escaño anterior. Entran también en el salón muchos diputados. Las tribunas están repletas.)

El Sr. IGLESIAS y los ministros de GRACIA Y JUSTICIA y GOBERNACION rectifican varias veces.

El ministro de la GUERRA, contestando al Sr. Torres, dice que ha ordenado al comandante general de Ceuta que resuelva a la mayor brevedad los expedientes de posesión de terrenos a los licenciados de la primera guerra de Africa.

El Sr. RIVAS MATEO dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia, relacionado con el nombramiento de secretario de la fiscalía de Cáceres.

También ruega al de Gubernación resuelva el famoso pleito de los farmacéuticos. El ministro de la GOBERNACION contesta diciendo que el pleito de los farmacéuticos está resuelto, y que se ha inspirado en la ley y en realidades sociales que no es preciso olvidar.

El Sr. RIVAS MATEO se muestra alarmado porque al contestarle el Sr. Sánchez Guerra se ha sonreído el Sr. Iglesias, pidiendo que no se modifique la ley sin otra ley, no por una real orden.

El señor marqués de CAMPS formula varios ruegos en voz tan baja que no llega a la tribuna; además en el salón hay grandes murmullos de las tertulias que forman los diputados. La Cámara está completamente distraída.

El señor barón de VELASCO desea hacer una pregunta sobre la huelga marítima; pero el Presidente del CONSEJO le ruega que la deje para otro día, porque podría perjudicar hoy al éxito de las gestiones del Gobierno un debate parlamentario sobre el asunto.

El Sr. MILA Y CAMPS pide documentos relativos a Marruecos y el ministro de ESTADO promete complacerle.

El Sr. SANTA CRUZ habla también del reo de Córdoba en el mismo sentido que lo ha hecho D. Pablo Iglesias.

Se ocupa también del juego en la provincia de Castellón.

Habla también del juego en Madrid.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, manifestando que este asunto depende de la Dirección de Seguridad, y que él ha dictado órdenes terminantes en cumplimiento de su deber, como cumplirá también el director de Seguridad.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban definitivamente dos proyectos de ley: uno eximiendo del pago del impuesto de grandezas y títulos al marquésado de Motret, y otro concediendo un crédito de 500.000 pesetas para la celebración del VII Congreso de la Unión Universal de Correos.

Contestación al Mensaje de la Corona.

El ministro de ESTADO continúa su discurso del jueves último.

Asegura que España necesita para su porvenir dominar en el Norte de Africa de la misma manera que Francia ha procurado dominar en Argelia, Túnez y Marruecos, e Italia en la Tripolitania.

España, a juicio del ministro de Estado, no podía de ninguna manera desentenderse del problema de Marruecos por su historia y por su situación en Europa.

Y de la misma manera que Francia procuró apoderarse de Fez, nosotros pensamos en la conveniencia de ocupar Larache y Alcazarquivir.

Opina que el Sr. Rodés estaba equivocado al hacer suyas las afirmaciones de los hermanos Mannesmann.

Afirma el orador que si no se hubiera gastado tanto en cosas inútiles, apenas se notarían los gastos de Marruecos, pues el ministro de Hacienda ha declarado de una manera solemne que no excede de un centenar de millones de pesetas.

Declara que el protectorado civil durante el año próximo no costará diez millones de pesetas.

No comprende el ministro de Estado por qué se alarma el Sr. Rodés de la cuantía de los gastos, cuando no se alarma el señor ministro de Hacienda. (Rumores.)

Hace presente que el Ejército no se siente decaído, que no encuentra grandes obstáculos para cumplir su misión y que no son distintos a los hallados por el Ejército francés.

Supongamos—dice—que, como quería el Sr. Rodés, las tropas se replegasen a nuestras plazas de Ceuta y Melilla. Nada digo de la parte occidental porque allí no teníamos posesiones de antiguo. ¿Cree el Sr. Rodés que Ceuta y Melilla no se verían atacadas por las kabilas, envalentonadas con nuestra retirada?

Por otra parte, tan pronto como una mehalia se viera atacada ó perseguida por una jarka, dentro de nuestra zona de influencia, tendría derecho a pedirnos protección, apoyándose en los Tratados vigentes.

En suma: por un cúmulo de razones cree el ministro de Estado que no es posible pensar en la evacuación de nuestras posiciones.

Habla de la zona de Melilla, y afirma que la situación pacífica de parte de nuestra zona se puede comparar con la de la zona francesa.

El Sr. BURELL: ¿Entonces a qué ha obediendo esa salida hecha por los 22.000 hombres en la parte de Melilla?

El ministro de ESTADO: Me llevaría muy lejos del punto que estoy tratando contestar sobre eso a S. S.; pero, de todos modos, se puede comparar con operaciones análogas de Francia, porque se han tomado las nuevas posiciones sin detrimento alguno.

El Sr. BURELL: Pero ¿cuál ha sido el objetivo de esa salida? Porque de Francia se sabe que iba a Tazza.

El ministro de la GUERRA: La operación ha sido pedida por los mismos indígenas.

El Sr. BURELL: Merecería la pena que se contestara extensamente, porque están ahí los señores ministros de Estado y de la Guerra.

El ministro de ESTADO promete satisfacer los deseos del Sr. Burell; pero no con la premura requerida por el Sr. Burell.

Después de afirmar que aquí se puede discutir todo y se pueden presentar soluciones, porque el Gobierno está dispuesto a mantener cuantos debates sean precisos, termina manifestando que el Gobierno tiene su plan y que es conocido, porque lo ha expuesto en el Senado y en varios documentos oficiales, especialmente en el decreto de abril último.

El Sr. AMADO recuerda que ha tratado de este magno problema aquí y en la Prensa nacional y extranjera.

Dirige elogios al Ejército, y le envía su más profundo testimonio de admiración; pero opina que hace falta discutir cómo los comandantes en jefe de ese Ejército desempeñan su misión, y cuanto se refiere a la política militar.

No es lícito confundir el plan de campaña que debe dar el Gobierno al fijar los objetivos de las operaciones, con el plan de operaciones.

Explica por qué hubo necesidad de tomar Zeluán una vez llegado a Nador, ya que el objetivo era obligar a los moros al abandono del Gurugú, como hubo necesidad de tomar a Taxisirt por la misma razón.

Lo que a su juicio debió plantear el señor MAURA y Gamazo era si, una vez desorganizado Melilla, debía ser abandonado Zeluán.

Recuerda las malas condiciones en que se halla un ejército, formado con la base del servicio militar obligatorio, para ir a una campaña como la de Africa.

Lee unos párrafos de un libro del general francés De Torey, que trata de «Los españoles en Africa»; otros de una Memoria de nuestro Estado Mayor central, encaminados a probar las deficiencias observadas en nuestra campaña desde 1909.

Trata luego del ejército colonial, que puede ser creado en dos años; pero no se formará nunca, si no está bien pagado.

Se ocupa en general de nuestra situación de dominio en Africa, y no es tan mala como han querido presentar los señores de la izquierda.

Asegura que en el Garb la tranquilidad es casi absoluta.

Elogia la expedición última realizada en Melilla, porque ha obedecido a un objetivo

concreto y determinado: a prevenir las consecuencias de la ocupación de Tazza por los franceses.

Quizás sea esa expedición la primera que se verifica de modo que la oficina civil se establezca casi detrás de las baterías.

¡Ah!—exclama el Sr. Amado.—Si hubiésemos hecho esto en la toma de Tetuán!

Analiza después la ocupación de Tetuán tratando de probar que el Gobierno dejó una gran amplitud de movimientos al general Alfau, que ocupó Tetuán bajo su responsabilidad.

(El conde de Romanones hace signos negativos, recabando para sí la responsabilidad.) El Sr. AMADO sigue explicando la falta de preparación que había en la base de operaciones.

Compara nuestra situación en Tetuán con la experimentada por los franceses en Argelia en 1859.

Pregunta: ¿Por qué un día amanecieron en Lauzen los cazadores mandados por el general Primo de Rivera?

El señor conde de Romanones nos ha dicho que su Gobierno no autorizó al general Alfau para que saliera de Tetuán por el camino del Fondak, y aunque la razón que dió no es la exacta, pues en realidad obedeció a falta de preparación, hace falta que la Cámara sepa las causas de la ocupación de Lauzen.

Y es preciso que se expliquen otras cosas, tales como las campañas de 1911 y 1913.

Opina que se impone la Comisión pedida por el Sr. MAURA y Gamazo, para que se sepa la verdad de lo ocurrido y pueda hacerse un escarmiento ejemplar.

Dedica una parte de su discurso a lo relativo al Raisul para deducir que las órdenes de Madrid para que le fueran devueltos los rehenes que tenía en poder de España fueron la causa de la campaña de 1913.

Trata de la ocupación de Lauzen, y asegura que se fué allí sin las suficientes municiones de boca y guerra; que la operación no podía tener más objetivo que llamar la atención de los moros, ya que al Fondak no se puede ir sino por Tánger.

Como prueba de que Lauzen no podía ser objetivo alguno, manifiesta que el 11 de junio se tomó Lauzen, y el 8 de julio se vieron amenazadas por los moros Tetuán y Ceuta.

Habla de la forma de crear el ejército colonial, y asegura que el actual ministro de la Guerra, en silencio, está haciendo grandes y acertados trabajos para que lleguemos a tener pronto un ejército colonial.

Extrañase de que no se consiga en la parte de Tetuán la tranquilidad alcanzada en el Garb.

No puede admitir la solución presentada por el Sr. Rodés, porque cree que para España, la cuestión del Norte de Africa tiene el carácter de nacional.

Excita al Gobierno a que no se deje llevar por las ideas de las izquierdas en este asunto. Se suspende el debate, y se levanta la sesión a las siete y veinte.

ALCANCE POLITICO

El director de Administración local confirmó anoche que el Sr. Prado Palacio había enviado una carta al ministro de la Gubernación presentando la dimisión del cargo de subsecretario.

Ignoraba el Sr. Sáenz de Quejana los términos en que había presentado la dimisión, igualmente que los motivos que le han impulsado a tomar tal determinación.

Después de despachar con el Rey, se trasladó el Sr. Dato a su domicilio, en donde tenía citados a los representantes de los capitanes y maquinistas huelguistas, llegados a Madrid para tratar del conflicto.

Por esta causa dejó de asistir el Sr. Dato a la Presidencia, recibiendo, por encargo suyo, a la Prensa, el marqués de Santa Cruz.

Este manifestó a los reportérs que había despachado con el Rey, a la hora de costumbre, el jefe del Gobierno, sometiendo a la firma regia los decretos admitiendo la dimisión al Sr. Prado y Palacio del cargo de subsecretario de la Gubernación, y nombrando para sustituirle al Sr. Sáenz de Quejana, y para reemplazar a éste en la Dirección general de Administración local, al Sr. Piniés.

Decía el marqués de Santa Cruz que la renuncia del Sr. Prado y Palacio lamentaba, porque conocidas son las condiciones de laboriosidad de éste, como sus aficiones al trabajo.

Confirmó el subsecretario de la Presidencia que el Sr. Dato estaba ocupado con la representación del personal huelguista de la marina mercante, y que las impresiones que acerca de esta entrevista tuviera las comunicaría esta tarde personalmente a la Prensa en el Congreso.

Mañana firmará el Rey el decreto relativo a los funerales por el Sr. Montero Ríos, que han sido trasladados al viernes próximo.

El ministro de la Gubernación manifestó esta mañana que la dimisión del Sr. Prado y Palacio no tenía fundamento en divergencias políticas, como ha indicado algún periódico.

La dimisión del subsecretario de Gubernación, según el Sr. Sánchez Guerra, obedece a diferencias de apreciación en el modo de actuar en el cargo, diferencias que se han cristalizado en un expediente que se tramitaba por el Negociado de política del ministerio.

El Sr. Sánchez Guerra expresó su sentimiento por lo ocurrido, dedicando grandes elogios al Sr. Prado Palacio, pues conocidos son los sacrificios políticos y personales que siempre ha hecho por el partido.

Como la resolución del Sr. Prado y Palacio era irrevocable, el ministro envió esta mañana al Presidente el decreto nombrando al señor Sáenz de Quejana subsecretario de la Gubernación y a D. Vicente Piniés director general de Administración local.

Se lamentaba esta mañana el Sr. Sánchez Guerra de que por algún periódico se interpretase como deseo de permanecer incomuni-

cado con la opinión porque no reciba por las noches a los representantes de Tazza por los franceses.

«Por las mañanas—añadía el ministro—recibo a cuantas personas vienen a mi despacho; las tardes tengo que dedicárselas al Parlamento, y desde que terminan las sesiones borro del día siguiente. Mi resistencia física es fuerte; pero no creo haya nadie que me de la muerte.»

La recaudación en Hacienda durante la primera quincena de este mes ha ofrecido un riudo del año anterior de 6.102.981 pesetas.

En la sesión del Senado se ha leído el siguiente cablegrama: «MEJICO 15. El Senado mejicano presenta a ese Senado y al pueblo español su más sentida condolencia y la de Méjico por el fallecimiento del Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos.—Francisco Morales.—Vicente Viduarazaga, secretarios.»

Al anterior despacho se ha contestado así: «El Senado español agradece vivamente, en nombre propio y de la Nación, la expresión de sentimiento que el Senado mejicano manifiesta por la muerte del esclarecido hombre público Sr. Montero Ríos.—Carlos Prast.—Antonio Santa Cruz.—Juan Ranero.—Marques de Laurencin, secretarios.»

El Sr. González Besada, desde bien temprano, concurre hoy al Congreso, abriendo la sesión a las tres en punto.

Recibió en su despacho de la Presidencia de la Cámara numerosas visitas de diputados, que fueron a darle el pésame por la desgracia de familia que ha sufrido.

Manifestó a los periodistas que al entrarse hoy en el orden del día continuaría el señor marqués de Lema su rectificación al discurso del Sr. Rodés.

Era creencia general de que éste no rectificaría hoy, porque suponiendo que habrían de acudir varios de los diputados que hayan de intervenir en el debate, esperará a que éstos hablen para rectificar después, recogiendo en conjunto todas las alusiones.

Alrededor de las cuatro de la tarde llegó hoy al Congreso el Sr. MAURA.

Este conversó en el pasillo central con los Sres. La Cierva y Cambó, entrando a los pocos instantes en el salón de sesiones.

Ya veníamos anunciando en estos días que no se haría esperar mucho la presencia del Sr. MAURA en la Cámara popular; pero creíamos, basándonos para ello en informes de buen origen, que no concurriría hasta tanto hubiese terminado el debate sobre Marruecos.

Los Sres. Rodés y MAURA (D. Gabriel) se encontraron esta tarde en uno de los pasillos del Congreso, manteniendo ambos breve y animada conversación acerca de la intervención que han tenido en el debate de Marruecos, y conviniendo en que se imponía un cambio en la política que allí se sigue hasta ahora, militar en extremo.

Nuevamente se ha reunido hoy en el Congreso la Comisión de Suplicatorios, acordándose redactar doce dictámenes, ocho de los cuales son denegativos, y los cuatro restantes son de concesión, y se refieren a los señores Lerroux, Albornoiz (ex diputado), Iglesias y Azzati.

Quedan por dictaminar cuatro suplentarios, que serán estudiados en reuniones próximas.

Para mañana está citada en el Congreso la Comisión de Suplicatorios.

Rectificó al reanudarse hoy en el Congreso el debate sobre Marruecos el marqués de Lema.

Lo más saliente de su discurso fué la afirmación de que el Gobierno tiene un plan que ya lo ha expuesto, y que no tiene inconveniente en repetir cuantas veces sea necesario, la justificación que hizo de la ocupación de posiciones y la imposibilidad en que está el Gobierno de abandonar un pie de terreno en Marruecos que haya sido ocupado, y de aceptar por consiguiente la conclusión del señor Rodés.

Examinó el aspecto económico del problema, extrañándose de la alarma del Sr. Rodés respecto a ese particular, después de las declaraciones que, en lo tocante a ese punto, hizo el Sr. Bugallal al presentar el presupuesto para 1915.

Ha sido interesante la intervención del señor Amado en el debate sobre Marruecos.

Ha demostrado sus conocimientos en cuestión tan importante y el vasto estudio que ella ha hecho en su aspecto militar.

No obstante hablar durante más de dos horas, no decayó por un momento la atención de la Cámara.

Mañana interviendrá en el debate el señor Cambó.

La Comisión de Actas ha dado dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los señores marqués de la Vega Inclán y D. José Olivares.

En ella predomina el criterio de emitir dictamen favorable a los dos primeros elegidos por la Coruña, anulando la elección de los Sres. Bas y Blanco Rajoy, que no alcanzaron votos suficientes.

Respecto a la elección de Logroño, demorará el dictamen hasta que se pongan de acuerdo liberales y demócratas, que vienen amenazando con la obstrucción.

A última hora de la sesión se ha leído el dictamen aprobando la elección de Jaén. Aun ha presentado su voto particular el señor Calbetón.

El criterio de la Comisión parece que sigue siendo anular la elección de Cáceres.

Ha negado el ministro de la Guerra, y también el Presidente del Consejo, que se haya firmado, coincidiendo con la fecha del con-

LA HUELGA MARITIMA

En el Congreso se hallaba citada esta tarde por el Presidente del Consejo de Ministros la representación de la Asociación de Navieros del Mediterráneo...

Que así las cosas, se había disminuido el daño de dichas entidades navieras en un 75 por 100, puesto que el otro 25 por 100 está representado por la parte de dotación que sigue a bordo para custodia de barcos y de mercancías.

Que con lo actuado por los navieros del Mediterráneo no se hacía otra cosa sino haber disminuido los quebrantos directos, y que para reparar los daños, de incalculable cuantía, que al comercio, industria, agricultura y navegación se les irroga con esta huelga, necesitaba del Gobierno su orientación, para sobre ella adoptar ulteriores acuerdos.

El Sr. Dato manifestó, contestando a este requerimiento, que en los presentes momentos se hallaba al habla con las representaciones de las Sociedades de Bilbao y Barcelona, y que a éstas habla encarecido la solución de dividir el conflicto de huelga general en sus dos aspectos: el conflicto de Bilbao y el paro general en el Mediterráneo.

Que a este efecto se halla laborando de un modo incansante con la representación patronal de Bilbao, sin que hasta la fecha haya tenido la suerte de incorporar el éxito a sus gestiones, y que, consecuentemente con lo que siempre ha dicho en lo referente a las peticiones del Montepío Nacional, incorporación a la ley de accidentes del trabajo de los profesionales de mar y regulación del trabajo a bordo, son asuntos que tiene encomendados a la Consultiva de Navegación y Pesca, que se reúne en los últimos días de este mes, y que a la resulta de sus acuerdos se someterá el Gobierno, para la modificación de las leyes que se pretenden ó creación de nuevas.

En su vista, ha solicitado el Sr. Dato de los navieros del Mediterráneo el que aplacen toda decisión de momento, hasta el día de mañana, en que ha de recibir la respuesta de los representantes de las Sociedades.

Por su parte, los navieros del Mediterráneo han mostrado su aceptación, no sin antes reiterarle la sinrazón de esta huelga para con ellos, habida consideración de los contratos que con las Sociedades tienen, de completa satisfacción para las mismas, de exacto cumplimiento y de respetuosa actitud de respetarlas, si el daño que hasta la fecha llevan recibido tiene un rápido cese.

El Sr. Dato al salir de la entrevista dijo que esta mañana había tenido una conferencia con los representantes llegados de Bilbao, y que por medio del gobernador de Vizcaya había solicitado vienes a Madrid una representación de la Federación patronal de Bilbao.

Manifiesto también que le habían anunciado llegarán representantes de las Asociaciones de Bilbao y Barcelona.

La cuestión está ahora en que los patronos de Bilbao acepten el arbitraje á que desde luego se someten los marinos.

De este modo se solucionaría la huelga, llevando el Gobierno á las Cortes las aspiraciones de estos últimos.

«Ahora—añadió el Sr. Dato—he tenido una conferencia con los navieros del Mediterráneo, á quienes expuse las gestiones hechas hoy, y ante los perjuicios que irroga la huelga trato de dividir el conflicto en dos partes. Es una la del Mediterráneo, pues allí se ha seguido por solidaridad, y la otra la de Bilbao, que es donde está empeñada la cuestión por la intransigencia de ambas partes.

Debo advertir que han accedido al requerimiento mío los navieros del Mediterráneo, y que contra lo que se ha dicho, no tomarán represalias de ninguna clase, en el caso de que se lograra solucionar el conflicto.»

Mañana, á las once de la mañana, tendrá el Sr. Dato en la Presidencia una conferencia con representantes de Barcelona y Gijón, cuyo viaje á Madrid le ha sido anunciado.

El Sr. Sedó había anunciado al Sr. Dato una pregunta sobre el conflicto marítimo, habiéndole pedido aquél que la aplazara para no dificultar las gestiones que lleva.

El Fénix Agrícola
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de abril,
Pesetas. 39.718.
Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

VIDA DEPORTIVA
TIRO DE PICHON
Gran premio de Madrid.
Hoy ha empezado á disputarse el Gran premio de Madrid, en el que toman parte 76 tiradores.

Las condiciones de este premio, que se disputa en «handicap», son:
20 pichones (7 el primer día y 13 el segundo).
Entrada, 125 pesetas.

Tres ceros excluyen; derecho á igualar.
Los premios son los siguientes:
Primero, 5.000 pesetas; segundo, 2.000; tercero, 1.500; cuarto, 1.000, y quinto, 500.

La subasta y rifa de escopetas ascendió á 29.092,50 pesetas que, con las 5.000 del primer premio, hacen para el ganador la cifra de 34.092,50 pesetas.

Las escopetas que se pagaron más caras fueron:
La de S. M. el Rey, adquirida por D. José Sabater en 2.000 pesetas.

Por la del Sr. Bruguera también se pagaron 2.000 pesetas.
La de D. Manuel Pidal, 1.750; la del marqués de Najera, 1.700.

La del Sr. Lazo, 1.650; la de D. Alfredo Alvarez, 1.600; la del conde de Torrubia, 1.550; la del Sr. Bermejillo, 1.500; la de don Luis Angulo, 1.400; la de D. Clemente Camino, 1.300; la del Sr. Segovia, 1.100; la de los señores conde de los Villares, Alvarez Pérez, marqués de la Scala, Bruguera é Ibaurre, 1.050 pesetas cada una, y la del señor Lanzarote, 1.000.

Hoy no se han tirado más que cuatro pichones, en los que han quedado sin cero los señores siguientes:
S. M. el Rey, D. Manuel Pidal, Sánchez San Julián, Camino, Martínez Mora, D. Luis Angulo, Bermejillo, condes de Gramedo y de Maceda, marqués de Fuente el Sol, Alvarez Pérez, D. Federico Luque, D. Francisco H. de Amézaga, D. Juan Bruguera, Urcola (C.), conde de Gavia y el duque de Bivona.

Con uno, los Sres. Abaurre, marqueses de Nájera y de Villaviciosa de Asturias, Parejo, D. Clemente Camino, Lanzarote, D. Isaac Pidal, Ortueta, D. José Santos Suárez, don Camilo Amézaga, Lazo, Gal, Burés, Mauricio, Jiménez, conde de Castronuevo, marqués de Perates, Cuñat, D. Félix Urcola, Castillo Olivares, González del Valle, Ivinson, Segovia, D. Santiago Bernete, Parladé, marqués de Argüeso, conde de Torrubia, D. Javier Girona, Pintó, Garay, D. Carlos Angulo, Cantillo, Urcola (I.) y marqués del Riscal.

Con dos ceros, los Sres. D. Joaquín Abaurre, D. Roque Pidal, conde de Casillas de Velasco, D. Joaquín Santos Suárez, D. Víctor Lobo, conde de los Villares, Benjumea, marqués de Tamarón, D. Alfredo Alvarez, marqués de Ferrera, Villalba, D. Tomás Bernete, Urzúa, marqués de la Scala, Salamanca (F.), San Miguel, D. Luis Girona, D. Luis H. de Amézaga, vizconde de Garcigrande y Amézola (M.).

Por haber hecho los tres ceros quedaron excluidos cinco tiradores.
Después, á 32 metros se disputaron los premios para las señoras.

Mañana, á la una, continuará jugándose el gran premio de Madrid.
A. SANCHEZ DE LEON.

Excesos de comer y beber
Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

SUCESOS DEL DIA
Terror y pavor.
Por amenaza de muerte J. C., ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia contra el una vecina llamada Ernestina Reina González.

Sin billete.
Ha sido puesto á disposición del juez de guardia un viajero «de cuarta clase», llamado Florentino Ruiz Martín, que vino desde Talavera de la Reina á Madrid sin proveerse de billete.

En la romería.
Paseando por la Pradera de San Isidro resbaló y rodó por una cuesta muy pendiente, la romera Valentina González de Diego, produciéndose la fractura del codo izquierdo.

Para primera comunión
Retratos especiales (patentados) sin aumento de precios. FOTOGRAFIA SIUL. Carrera de San Jerónimo, 29. Tel. 3.961. Hay ascensor. El jueves 21 estará abierta todo el día.

El «Perfume du jour»
Esta deliciosa esencia que vende la renombrada perfumería de Alvarez Gómez es la predilecta de las damas elegantes, y deberéis probar su perfume incomparable. Preciosos objetos de tocador y para regalo. Peligros, 1 duplicado.

Españoles fallecidos en el Extranjero
El cónsul de España en Oporto participa la defunción de los súbditos españoles: José Rodríguez, hijo de padre incógnito y de María Rodríguez, natural de la Coruña, de cincuenta años, panadero.

Francisco Pires, falleció á bordo del vapor inglés «Christopher» el 4 de abril de 1914, de treinta y ocho años, procedente de Pará; se cree es natural de Ponferrada.

El de España en Liverpool participa la defunción del súbdito español Leopoldo González, de veinticinco años, jornalero.

El de España en Honolulu participa la defunción del súbdito español Tomás Martín Díaz, de veintidós años, de Mira (Cuenca).

NOTICIAS GENERALES
Los funerales que por el eterno descanso del alma del Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos debían celebrarse el miércoles 20 del actual, á las once de la mañana, han sido trasladados para el viernes 22, á la misma hora.

Se ruega á todas las personas y entidades, tanto oficiales como particulares que hayan sido invitadas á dichos funerales, utilicen las tarjetas recibidas para el miércoles, pues no se repartirán nuevas invitaciones para el viernes.

Es tan considerable el número de individuos que se dirigen á la Casa Amattler solicitando su representación, que, en la imposibilidad material de contestar á todos, nos ruega hagamos constar que le es de todo punto imposible á dicha Casa ceder nuevas representaciones, hasta que haya terminado las importantes obras de ampliación que efectúa en su gran fábrica de chocolate.

Las tarjetas para el banquete que en honor del Sr. Ferrás se celebrará en los Viveros de la Villa el 31 del actual pueden recogerse en los siguientes sitios: Puerta del Sol, núm. 12.

papelaría; Colegiata, 2 y 4; farmacia de Revenga; Embajadores, 10; relojería, y Mesón de Paredes, 92, tienda.

Desde que TREVIANO fabrica los GUISANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren á las demás marcas.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión pública y científica en el Colegio de Médicos, Mayor, 1, el día 20, á las seis y media de la tarde, discutiéndose los temas pendientes. El doctor Bourtaib presentará un nuevo procedimiento de histeropexia.

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se ha efectuado el bautizo del último hijo de nuestro querido amigo y compañero el redactor de Heraldo de Madrid D. Rafael Roca. El nefito fue apadrinado por el ex ministro de Hacienda D. Félix Suárez Inclán.

El martes, á las ocho y media de la noche, se celebrará en el Centro Instructivo y Protector de Ciegos un banquete en honor del ciego D. Carlos Terraza, delegado de la Sociedad El Porvenir, de Valencia.

CORSETS GULLEN
LA ULTIMA MODA
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 19
PRINCESA.—(Margarita Xirgu).—(Última semana).—6 (función especial á precios especiales). El corazón manda (última representación).

ESPAÑOL.—10. Los chicos de la Calle.
COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Albacete.

LARA.—6,30 (doble especial). Los ojos de Mercedes. Donda hay faldas hay jaleo y Pastora Imperio.

LAPOLO.—7 (sencillo). La corte de Risalia.—10,30 (doble). Los chorros del oro. La Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades.

ZARZUELA.—10,30 (doble). Las golondrinas.
PARIS.—9,30. Tercera presentación de Mlle. Lafewa, la diábolica, los dos exóticos Killa, el enano Paquito, el gigante Vendes, los japoneses Mitsuitas y todos los otros exóticos de la nueva compañía de circo de William Paris.

COMICO.—7. El séptimo, no hurtar.—10,15. El potro salvaje.—11,45. El séptimo, no hurtar.

ESLAVA.—10,15 (doble). ¡A ver si cuidas de Amelia! NOVEDADES.—6. El santo de la Isidra.—7,15. El puñao de rosas.—9,15. La alegría de España.—10,15. El maestro Vals.—11,45. El Club de la Alegría.

MARTIN.—7 (vermouth doble á precios de sencilla). El buen ladrón, debut de la bailarina española Marianita y despedida del ventrilocuo Balder.—10,15 (sección para familias á precios reducidos). El bueno de Guzmán.—11,30 (doble á precios de sencilla). El ojo de gallo, debut de la bailarina española Marianita y despedida de Balder.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. La mujer de goma.—6,30. La escondida senda y Para pescar un novio (especial).—9,30. La dama del veloz azul.—10,30. Las cosas de la vida y Sangre gorda (especial).

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7,30 (vermouth) (doble). El Paraiso.—10,30 (especial). La doncella de mi mujer.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Stempe Axilos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Último día: Lord Lister.

ROYALTY.—Secciones de 5,30 de la tarde á 12,30 de la noche.—Últimas proyecciones de Escuela de héroes.—El mejor estreno de La amazona disfrazada.

PRINCIPE ALFONSO.—Secciones de cinematógrafo de 5,30 á 12,30, con estrenos de películas sensacionales á diario.

EXPOSICION CANINA.—(Jardines del Buen Retiro del Parque de Madrid).—Abierto de 4 de la tarde al anoche.—Entrada, una peseta.—Banda de música todas las tardes.

Advertisement for 'La belleza no es cuestión de cutis: es cuestión de sangre. No hay belleza efectiva sin una sangre rica y pura. Esta curva graciosa, este brillo de los ojos, este arrebol de las mejillas ¿cómo existirían sin una sangre rica y pura? Las Píldoras Pink son el regenerador de la sangre más poderoso de cuantos existen en el mundo. Desarrollan y conservan la belleza de las formas y del semblante. Cada dosis se transforma en sangre. Al dar sangre rica y pura, las Píldoras Pink estimulan el apetito, calman los fatigados nervios, ponen orden en la salud. Destierran la palidez, coloran las mejillas, abrillantan los ojos, enrojecen los labios. Dan á la mujer la cantidad de sangre necesaria para sus delicadas funciones. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Omnibus y berlinas
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.
Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.
Teléfono 808.

COOPERATIVA ELECTRA-MADRID
En el sorteo de obligaciones emitidas por la Sociedad de Electricidad de Chamberí, celebrado el día 11 del actual para la amortización correspondiente á la anualidad de 1912, han resultado amortizadas las siguientes:
Emisión de 1896.
338 á 40—341 á 50—1.561 á 70—1.612—1.613—1.615—1.616—1.618 y 1.620.

Emisión de 1901 y 2.
231 á 40—471 á 80—2.411 á 20—3.031 á 40—3.071 á 80—3.861 á 70—4.631 á 40—5.691 á 70—7.431 á 40—7.881 á 90—8.701 á 10—10.261 á 70—10.851 á 60—10.911 á 20—11.061 á 70—11.301 á 10.

Los tenedores de dichos títulos podrán hacer efectivo su importe, á partir del día 20 del corriente, en las oficinas de la Central de Chamberí, calle de Luchana, 21, todos los días laborables, de diez á una, deduciéndose en estos pagos el impuesto sobre primas de amortización respecto de las obligaciones emitidas en 1901 y 1902, importante 3.375 pesetas por cada título.

Desde igual fecha, y en el mismo sitio y hora, se procederá al pago de los cupones 33 y 34 de las obligaciones de 1906, correspondientes á los dos semestres del año 1913, con descuento de 3,30 por 100 por impuesto de utilidades sobre cada uno de ellos y 0,50 pesetas por el último citado por impuesto de 1 por 100 de cotización, así como el pago de los cupones números 48—49—50—51 y 52 de las obligaciones de 1901 y 1902, en los que se descontarán 3,30 por 100 por el impuesto de utilidades sobre cada uno de ellos y 0,50 pesetas sobre los números 48 y 52 por el impuesto de cotización.

Madrid 12 de mayo de 1914.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Tel. 903.

Encías rosadas como el carmín y dentadura blanquísima se tienen con la Pasta Dentífrica Orive. Tubo con su estuche, 1 peseta.

Advertisement for 'Lea V. mañana LA LIDIA SORTIJAS MARIQUITAS GRAN MODA ALEXANDRE ATOCHA, 8, 10, 12.—TOLEDO, 56, 58.'

Advertisement for 'ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL Vicios de la Sangre, Herpes, Acné. Para evitar las falsificaciones ineficaces. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO H. FERRÉ, BLOTTIERE & Co., 6, Rue Dombasle, París. Total Frs. 100.'

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI En liquidación.

Por acuerdo del Consejo de Administración se cita á los señores accionistas á junta general extraordinaria, que se celebrará el día 31 del actual, á las tres de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, piso segundo izquierda, para darles cuenta de la forma en que ejecutó el Consejo de Administración los acuerdos tomados en la junta general extraordinaria de 7 de diciembre próximo pasado y presentarles el finiquito de cuentas de la Sociedad.

Se ruega encarecidamente la asistencia á esta junta para hacer posible su celebración, dado que van á ser canjeados sus títulos por otros de la «Cooperativa Electra Madrid» en breve plazo. Para asistir á la junta será requisito indispensable la presentación del resguardo nominativo en que conste el depósito de las acciones, con arreglo á lo que preceptúa el art. 27, párrafo 3.º, de los estatutos.

Estos depósitos se admitirán en la Caja social, Luchana, 21, hasta cinco días antes del fijado para la reunión de dicha junta, todos los días laborables, de 4 á 6 de la tarde. Madrid 17 de mayo de 1914.—V.º B.º—El presidente, Francisco González Alvarez.—El secretario, José de Garcin y Díaz.

Advertisement for 'GRANOS de SALUD PURGATIVOS del FRANKL DEPURATIVOS Estíase el Rotulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS'

Banco Español del Río de la Plata SUCURSAL DE MADRID Alcalá, 31.

Se avisa á los señores accionistas que, de conformidad con el art. 15 de los estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el día 16 al 30 de junio próximo para el pago de la octava cuota del 10 por 100 sobre las acciones de este Banco, cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas del Banco en Buenos Aires y en las de esta Sucursal. Madrid 17 de mayo de 1914.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

Vertical text on the left side of the page, containing various news snippets and advertisements.

Main body of text on the left side, continuing the 'LA HUELGA MARITIMA' article.

Main body of text in the middle section, including 'SUCESOS DEL DIA' and 'NOTICIAS GENERALES'.

Main body of text on the right side, including 'AVISOS UTILES' and 'Sociedad de Electricidad'.

Main body of text on the far right side, including 'Omnibus y berlinas', 'COOPERATIVA ELECTRA-MADRID', and 'Banco Español del Río de la Plata'.

TRABAJO COMPATIBLE CON OTRAS OCUPACIONES

Se gestiona a personas de reconocida solvencia y garantía que puedan encargarse de administrar fincas, llevar contabilidad por horas ó despachar secretarías particulares. TRUST ANUNCIADOR, PEZ, 7.

JUANETES

se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospecto gratis. Casa Pontes, Carmen, 6.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París.



De venta en todas las farmacias y droguerías.

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805

GAJERO

falta para importante sociedad, preciso práctica comercial y fianza metálica ó en fincas. Horas de trabajo: de diez a dos. Sueldo, 6.000 pesetas anuales. Inútil solicitar sin reunir condiciones. Sólo contestaremos cartas que envíen sellos. Trust Anunciador, PEZ, 7.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Catlicida Pérez-Aguirre. 3 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

CADA día recibimos nuevos modelos de horquillas y otros adornos de cabeza, con piedras ó sin ellas, para los peinados de actualidad; precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

SE HACEN Y COMPLETEN medias-COLEGIATA, 5, 2.º

LIBROS DE TEXTO La Casa que mejor los paga. El libro Universal de Ocasión. Desengaño, núm. 29.



El Hórreo La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 4.

GUERRA AL SOL Transparentes, stores, visillos. Fábrica de depósitos. Precios baratísimos. Hules, plumeros, araratos para stores, cazamoscas y cucarachas, insecticida PERBAT, barras doradas para porteros de visillos y escaleras. Termos desde 8,25, heladoras jaulas, cecadoras y cajas de seguridad, batería de cocina. Ferreterías: Caballero de Gracia, 28, frente calle Olavé, y Corredora Baja, 10, f. T. Lara.

LIBROS postales y gomitas. Catálogo gratis remitiendo sello. MIMI JARDINES, 10.

MAQUINAS DE OCASION. Compra, venta y composuras. Garantía, dos años. CARMEN, 23. Anteg. cucarachas del Carmen.

Representaciones nacionales y extranjeras de administración. Reyes Sánchez, Colón, 14

DENTISTA B. Rodríguez, Carretas, 13, pl

SOMBREROS Elegantemente adornados para niños, desde 4,95 para señoras, 14,95. Nada de fajas. Casa Thomas, Sevilla, número 3, Madrid.

Traducciones de idiomas Escalante, 13. 1.º izqda.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en frascos, farmacias. Depósito: Dr. Benedicto, Sierrenardo, 41, Madrid.

OCASION Piano vertical Sillería salón cinco huecos. Vitiar, 9, 3.º de 245.

GUINARDAS y roles para verbenas y otros fiestas. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

NECESITO ama sin niño pequeño, provincias Avila ó Palencia, para criar en su pueblo. Buenos informes. Escribid donña Josefina López, profesora partos. Pez, 17, 2.º

Sras. Sombrs. adornos. 8 pts. Srechs, 250, S. Bernardo 45 pl

INCUBADORAS A PLAZOS Alcalá, 113. «La Arca» representante: «Granja Paraiso»

Constructor inteligente de Construcciones de lujo y transportes, grandes conocimientos construcción maquinas, ajustes hierro, monturas y guarnecidos, ofrecidos. Referencias inmejorables. Trust, Pez, 7.

100 francos diarios pueden ganar todos con un capital de 300 francos, vendiendo novedades. Escribid: Abono 135. BOUT, MAGENTA, PARIS, con sello de recurso. Conita Biazón, Concepción Jerónima, 19, principal interior.

AMONEDA: gran mobiliario, comedor, despacho, colchón, lu. S. Bartolomé, 27, 1.º

VALENCIA SE ALQUILA

En buenas condiciones un edificio de moderna construcción, dedicado exclusivamente para hotel, en el centro de P. de la Reina y C. de la Paz. Dicho edificio consta de cuatro pisos y servan, tiene ascensor, instalación de luz eléctrica, agua potable, salas de baño, etc., etc. Para informes, dirigirse al propietario, que habita en la C. de San Vicente, 24, en la misma población.

LA UNIVERSAL PREPARADA POR P. MORENO

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos ó castaños un color castaño ó negro tan hermoso y natural como el del cabello, le comunica brillo y perfume, promueve el crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez María y C. Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

Por cesación de comercio, en el próximo mes de junio, la Joyería, Relojería y Platería de J. Sugrañes, Sevilla, 2, hace liquidación verdad de todos sus géneros.

PAPELERIA EN LIQUIDACION

Objetos de escritorio. Artículos de piel. Devocionales. Álbums. Fotografías. Retornos y tarjetas postales de obras del Museo del Prado, de vistas de Madrid y otras capitales. De toros, toreros y artistas. Pandoretos y divises, etc. LIQUIDACION TOTAL muy urgente, por cuenta del TRUST JOYERO. PUERTA DEL SOL, II y 12

FASHIONABLE HOUSE

Abrigos, vestidos y novedades para señora. No comprar sin visitar esta casa. Príncipe, 13, entresuelo.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora. Carrera San Francisco, 11. Teléf. 4011

„CALLICIDA VELOZ“ DEL DOCTOR CUERDA

Cura en cuatro días callos, clavos y durezas de los pies, por antiguos que sean. Calma instantáneamente el dolor. Frasco con pincel, 10 cts. Droguería Uzurran, Espartaco, 4, Atocha, 35, frente a Relatores y Principales de España.

MUEBLES-GARAYO-VITORIA PARA LA TOS FERINA

recomendados muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 2,50 pesetas. Farmacia Atocha, 35, frente a Relatores y Principales de España.

CICLISTAS-MOTOCICLISTAS

No comprar sin saber antes los precios y condiciones que tiene la casa Moto-Ciclo, la más moderna, pero la mejor si la visitas verás la verdad. Cañas, número 4, Madrid, Esquina a la Plaza de Isabel II.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias Preclados, 64, Madrid

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

SE DESEAN 25.000 duros en 2.ª hipoteca sobre casa en Madrid. Lista de Correos, cédula núm. 3.162.

ORO Y PLATA

Alhajas, compra, brillantes, perlas y piedras finas. PAGO todo su valor. S. Bernar, 19

Millares de cintas de terciopelo para el cuello, con Marquitos, el bicho de actualidad, pesetas, 2,45. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y piedras, á precios como ninguna otra. Anta, Zaragoza, 10, Rue de Berlin, París, 8, 2.º

NIQUELADO

Construcción y reparación de artículos de metal. Especialidad en el electroplataje y toda clase de trabajos de precisión. Costante de los Desamparados, n.º 18 (Entre Atocha y Huertas)

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino y piedras de toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico, el único inalterable. Exigir el Verdadero, 14, R. Beauv-Arts, París.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. --Diploma de Honor La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910. --Gran Premio

EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910. --Gran Premio de Honor

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos), and various bottle types (Barrica, Barril, Idem, etc.) with prices in Pesetas.

Feñidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, oesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqda.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- List of deposit locations in Spain: Almería, Avilés, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Córdoba, Salamanca, San Sebastián, etc., with names of administrators and addresses.

Precios en estos depósitos:

Table showing prices for wine in different bottle types: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año (30 Pesetas), Idem 12 id. (2,50), Una botella (36), etc.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

Hernias QUEBRADURAS NUEVO EN ESPAÑA

Solamente el afamado especialista señor Sainz, con su privilegiado braguero sin elásticos, de acero, podrá proporcionarle á usted la cura de su hernia, y en las no curables, la más cómoda contención. El braguero Sainz le permite á usted desempeñar sus trabajos sin peligro; está privilegiado en las principales naciones del mundo; inmensidad de médicos lo recomiendan como el mejor y más cómodo que se conoce; no confundirlo con los demás. El enfermo debe examinarlo antes de comprarlo; lleva la verdad en sí; precios únicos: de un lado, 32 pesetas, y doble, 37. El Sr. Sainz atenderá á todo el que quiera consultarle gratis: en Madrid, Hotel de Sevilla, calle de Alcalá, núm. 41, de diez á una, hasta el 25 del corriente mes, y en Valencia, Félix Pizcueta, núm. 20, principal.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes. LINEA DE CUBA Y MEXICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Cuzacora, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico. LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 enero, 4 febrero, 4 marzo, 1 y 29 abril, 27 mayo, 24 junio, 22 julio, 19 agosto, 16 septiembre, 14 octubre, 11 noviembre y 9 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 enero, 24 febrero, 24 marzo, 21 abril, 19 mayo, 16 junio, 14 julio, 11 agosto, 8 septiembre, 6 octubre, 3 noviembre y 1 y 29 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. LINEA BRASIL-PLATA Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16; de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21, y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.